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En analyse af IDAs studerende medlemmers trivsel, rammer og 
vilkår samt andre vurderinger relateret til deres studieliv.   
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Indledning 
 
Uddannelsesområdet er fortsat præget af forandring drevet af politiske forslag og reformer.  
Den nuværende generation af studerende har i deres tid under dannelse- og uddannelse har været vidne til og 
påvirket af samtlige reformer, bl.a. SU- og fremdriftsreformen, folkeskolereformen, dimensionering, uddannelses-
loftet, lukning af engelsksprogede uddannelser, udflytning af studiepladser, og nu forslag om 1-årige kandidatud-
dannelser og afskaffelse af det ekstra SU-år. Ej at forglemme, at denne generations studietid i stort omfang har 
været påvirket af corona-nedlukninger.  
 
Karakteristisk for denne generation af studerende er også graden og andelen af studerende i mistrivsel, hvilket 
identificeres i samtlige studier – bl.a. den nationale sundhedsprofil, undersøgelser foretaget af Danmarks Evalue-
rings Institut, Center for Ungdomsstudier ved Aalborg Universitet, og i IDAs egne studieundersøgelser. Det kalder 
på initiativ fra relevante parter - politikere, fagforeninger, studiesteder m.fl. – der tager ansvar for og forbedrer sta-
tus quo og den negative udvikling.  
 
IDA er med sine over 30.000 studiemedlemmer Danmarks største fællesskab for studerende. Det forpligter, og 
derfor søger IDA dialogen med både de studerende, politikere og studiesteder, for at skabe de bedste rammer for 
gode studieliv. IDA arbejder på flere måder for at varetage de studerendes trivsel og faglige udvikling. Vi tilbyder 
bl.a. workshops, webinarer, netværk og rådgivning, samt viden og redskaber til at genkende, forebygge og hånd-
tere stress, og fremme egen trivsel. Nærværende analyse spiller også en rolle for dette arbejde.  
 
Hvert år udsender vi IDAs Studieundersøgelse til vores studerende medlemmer. Det hjælper IDA til at identificere 
områder, hvor der er behov for forbedringer, behov for dialog med beslutningstagere og studiesteder, samt input 
til, hvordan IDA bedst kan imødekomme de studerendes behov og interesser.  
 
Dette års analyse fokuserer særligt på trivsel, stress og ensomhed. Analysen kortlægger de studerendes studietid – 
herunder tid brugt på at gennemføre studiet og ugentlig timebrug på at studere. Derudover fokuserer analysen 
på de studerendes arbejds- og praktiksituation, samt rammer herfor. Slutteligt kommer analysen ind på de stude-
rendes oplevelse og vurdering af en række politiske forslag og reformer. 
 
Flere tematikker og spørgsmål er gengangere fra tidligere års studieundersøgelser, hvoraf vi kan sammenligne og 
belyse den tidsmæssige udvikling. Andre spørgsmål og tematikker er nye og aktuelle. I følgende afsnit præsente-
res – i resumeret form - udvalgte resultater.   
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Resume 
 
Trivsel, stress og ensomhed  
De studerendes har en trivselsscore på 52 målt ved WHO’s trivselsindeks. Indekset viser også, at 24 procent er i 
risiko for depression eller stressbelastning, og 21 procent er i stor risiko for depression eller stressbelastning.  
 
Hver anden studerende (51 pct.) har følt sig stresset enten ret ofte eller meget ofte i de seneste seks måneder, og 
værst står det til for de kvindelige studerende. Andelen af stressede studerende er i år højere end undersøgelsen 
fra 2022, hvor 41 procent studerende følte sig stressede.  
 
Blandt de studerende, der har følt sig stresset ret ofte eller meget ofte, har det bl.a. givet anledning til at:  
 

• Hver fjerde har søgt læge og/eller psykolog 
• Hver fjerde studerende har droppet et eller flere fag 
• Hver femte har droppet en eller flere eksaminer 
• Hver femte har overvejet at droppe ud af studiet  

 
33 procent af de studerende kategoriseres som værende moderat ensomme, og 18 procent som svært ensomme, 
målt ved The Three Loneliness Scale (T-ILS). Det er en højere andel sammenholdt med den danske befolkning, 
hvor 12,4 procent kategoriseres svært ensomme.  
Hver femte studerende har sjældent eller aldrig nogen de kan snakke fortroligt med, og 54 procent af dem ople-
ver dette som et problem. Der er flere (13 pct. point) mandlige end kvindelige studerende, der sjældnere har no-
gen de kan snakke fortroligt med, og lidt flere kvindelige end mandlige studerende, der kategoriseres ensomme 
jf. T-ILS.  
 
Studietid  
Hovedparten (78 pct.) af de studerende studerer fuldt semester, og bruger i gennemsnit 37 timer om ugen på at 
studere, hvilket er på niveau med undersøgelsen fra 2022.   
76 procent af de studerende har indtil nu gennemført deres aktuelle uddannelse på normeret tid. For de, der ikke 
har/ikke forventer at gennemføre deres aktuelle uddannelse på normeret tid, er der flest, der angiver studiejob, 
sygdom, prioritering af fritid, dumpet eksaminer og ønske om faglig fordybelse, som årsager til, at de ikke har/for-
venter at gennemføre deres uddannelse på normeret tid.   
 
Arbejde  
Hovedparten (63 pct.) af de studerende har erhvervsarbejde ved siden af studiet, og halvdelen (52 pct.) af de stude-
rende i arbejde har et studierelevant job.   
I gennemsnit arbejder de studerende, der studerer fuldt semester, 11 timer om ugen. Studerende med studierele-
vant job har en ugentlig arbejdstid på 12 timer, og studerende med et ikke-studierelevant job har en gennemsnit-
lig arbejdstid på 9 timer om ugen. Det er nogenlunde samme tendens som sidste års undersøgelse.    
 
Politiske forslag og reformer  
Kun 12 procent af de studerende er positivt indstillet over forslaget om at lave en række af de nuværende kandi-
datuddannelser om til 1-årige.  
Over halvdelen (53 pct.) af de studerende har svaret ’ja’ (36 pct.) eller ’måske’ (17 pct.) til, at de forventer at få brug 
for det ekstra SU-år. For 60 procent skyldes det, at de er/forventer at blive forsinket på deres nuværende studie. 
For 34 procent gælder det (også), at de har brugt af SU på tidligere studie.  
 
 

  



 

 
OKTOBER 2023 

 

4/57 

Metode 
 

Dataindsamling, svarprocent og operationalisering 
 
Resultaterne er tilvejebragt gennem en survey blandt IDAs studerende medlemmer.  
Undersøgelsen er sendt til 34.842 medlemmer, og besvaret helt eller delvist af 2.586 respondenter. Det giver en 
svarprocent på 7,4, hvilket er på niveau med IDAs tidligere studieundersøgelser.  
Det er ikke muligt at lave en repræsentativitetstest, da vi i IDAs medlemsregister ikke har nødvendige oplysninger 
om f.eks. studiested og uddannelsestype på populationen. Disse parametre bliver først spurgt ind til i undersøgel-
sen.  
Vi har dog data på køn og alder, og vi kan derfor belyse, om kønsfordelingen og aldersspredningen blandt respon-
denterne matcher populationen. Af bilagstabel 1 fremgår det, at der er en mindre overrepræsentation af kvinde-
lige studerende blandt respondenterne sammenlignet med populationen. Af bilagstabel 2 fremgår det, at alders-
spredningen blandt respondenterne er tilsvarende aldersspredningen i populationen.  
 
Dataindsamlingen er gennemført i perioden fra den 11. april 2023 til den 3. maj 2023 og udsendt pr mail, med IDAs 
talsperson for IDA STEM STUDENTS, Johanne Skotte Steen-Hansen, som afsender. 
 
Undersøgelsen belyser en række tematikker, hvor der fremstår forskelle på tværs af køn, uddannelsestyper og in-
stitutioner. Det er muligt, at nogle forskelle kan være påvirket af andre parametre og sammensætningen på re-
spondenterne. Dertil har vi f.eks. ikke data på de studerendes specifikke studieretning og deres studiesteds regio-
nale lokalitet, hvilket kan have betydning for deres besvarelser. Vi har løbende i analysen forsøgt at gøre opmærk-
som, når resultater bør læses med henblik på dette.  
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Trivsel, stress og ensomhed  
 
IDA har et vedvarende fokus på trivsel blandt vores studerende medlemmer. Det har vi først og fremmest fordi vi 
ønsker, at de studerende generelt har det godt. Dertil har trivsel, fysisk og mental sundhed stor betydning for de 
studerendes læring, præstationer og gennemførelse af uddannelse, hvilket også er af afgørende betydning for at 
skabe et godt afsæt til en fremtidig karriere.    
 
For at få indblik i de studerendes trivsel, har vi anvendt WHO’s trivselsindeks (WHO-5)1. Indekset består af fem 
spørgsmål – disse fremgår af figur 1 - der retter sig mod, hvordan de har haft de seneste to uger. Indekset anven-
des nationalt og internationalt til at tage temperaturen på personers og befolkningsgruppers generelle trivsel og 
velbefindende. Indekset beregner en samlet trivselsscore på en skala fra 0 til 100, hvor jo højere scoren er, jo højere 
er trivslen.  
 
Tolkningen af indekset er således2:  
 

• Score mellem 0-35: Der kan være stor risiko for depression eller stressbelastning  
• Score mellem 36-50: Der kan være risiko for depression eller stressbelastning  
• Score over 50: Der er ikke umiddelbart risiko for depression eller stressbelastning  

 
 
Tabel 1 viser, at den gennemsnitlige trivselsscore for IDAs studerende medlemmer er 52. Dette lægger sig tæt op 
af IDAs øvrige medlemmer i beskæftigelse, som har en gennemsnitsscore på 543.  
 
Tabel 1 viser også, at 24 procent af de studerende er i risiko for depression eller stress belastning, og 21 procent er i 
stor risiko for depression eller stressbelastning.  

Tabel 1. Trivselsscore og -kategorier.  
Trivselsscore (gennemsnitsscore) 52 

Ikke i risiko for depression eller stressbelastning 55 % 

Risiko for depression eller stressbelastning 24 % 

Stor risiko for depression eller stressbelastning 21 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: 2419. Metoden er WHOs Trivselsindeks. Spørgsmålsformuleringen lød ”Hvad kommer tættest på, hvordan du har følt dig de sidste to 
uger? I de sidste to uger...” efterfulgt af fem underspørgsmål. Svarene omregnes til en score på en skala fra 0-100, hvor 100 regnes som høj trivsel. En 
score mellem 36-49 indikerer risiko for depression eller stressbelastning, mens en score mellem 0-35 indikerer stor risiko for depression eller stressbelast-
ning. 

 
Af figur 1 fremgår det, at indenfor de seneste to uger fra besvarelse af spørgeskemaet:  
 

• Er 40 procent af de studerende på intet tidspunkt eller kun lidt af tiden vågnet frisk og udhvilet.  
• Har 32 procent på intet tidspunkt eller kun lidt af tiden følt sig rolig og afslappet.  
• Har 28 procent på intet tidspunkt eller kun lidt af tiden følt sig aktiv og energisk.  

 

 

1 Kilde: Sundhedsstyrelsen, Guide til trivselsindekset: WHO-5, Guide til WHO-5 (sst.dk) 
2 WHO erfarer, at 16-20-årige typisk scorer lidt lavere end 20-80-årige (personer over 80 år scorer typisk lavest). 

Samt at kvinder typisk scorer lidt lavere end mænd (hhv. 67 og 69 pointtal i gennemsnit). Kilde: Guide til WHO-5 (sst.dk) 
3 Kilde: IDAs stressundersøgelse 2022 

https://www.sst.dk/-/media/Udgivelser/2017/Styrket-sundhedsindsats-for-socialt-udsatte-og-saarbare-grupper/Ans%C3%B8gningsmateriale/Guide-WHO-5.ashx?la=da&hash=570F8CAE8013977379E1BC24D663D8FDB186DB76
https://www.sst.dk/-/media/Udgivelser/2017/Styrket-sundhedsindsats-for-socialt-udsatte-og-saarbare-grupper/Ans%C3%B8gningsmateriale/Guide-WHO-5.ashx?la=da&hash=570F8CAE8013977379E1BC24D663D8FDB186DB76
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Figur 1: Hvad kommer tættest på, hvordan du har følt dig de seneste to uger?   

 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: 2419.  

 
Danmarks Evaluerings Institut (EVA) har i rapporten ’Kortlægning af trivsel på universiteterne’4 fra 2023 identifice-
ret – også jf. WHO’s trivselsindeks - at 29 pct. førsteårsstuderende på universiteterne kategoriseres som værende i 
risiko for mistrivsel (depression eller stressbelastning), hvoraf 10 procentpoint vurderes i stor risiko. Rapporten op-
deler trivsel på hovedområder, og med afsæt i IDAs studiemedlemmer, viser EVAs rapport, at der er 27 procent 
førsteårsstuderende indenfor teknisk videnskab i risiko for mistrivsel, hvoraf 10 procentpoint er i stor risiko. Inden-
for naturvidenskab er 33 procent i risiko for mistrivsel, hvoraf 12 procentpoint er i stor risiko.  
 
Til sammenligning tegner sig et billede af, at mistrivsel er mere udbredt blandt IDAs studieaktive medlemmer – 
og dette gælder også, når vi udelukkende ser på de førsteårsstuderende, der har deltaget i undersøgelsen. Dette 
fremgår af bilagstabel 3.  
 
  

 

4 Kilde: Danmarks Evaluerings Institut (EVA), Kortlægning af trivsel på universiteterne, 2023, Trivsel på universiteterne.pdf 
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Udover spørgsmålene fra WHOs-trivselsindeks, har de studerende besvaret og vurderet en række spørgsmål og 
udsagn, der relaterer sig til deres oplevelse af studie- og undervisningskultur, samt pres, præstationer og deres 
velbefindende på studiet.  
 
Af tabel 2 fremgår det, at: 
 

• Omtrent halvdelen (hhv. 53 og 47 pct.) oplever i høj eller i meget høj grad stort pres fra sig selv og stort 
pres på studiet generelt.  

• 40 procent oplever i høj eller i meget høj grad stort pres for at få de rette erfaringer/kvaliteter på CV’et. 
• 29 procent oplever i høj eller i meget høj grad at have svært ved at få økonomien til at hænge sammen. 
• 25 procent oplever i høj eller i meget høj grad bekymring for ikke at få job som færdiguddannet. 
• 14 procent oplever vanskeligheder med at bestå eksamener.  

 
Ser vi på tværs af uddannelsestyper kan det bl.a. fremhæves, at flere kandidatstuderende oplever et stort pres for 
at få de rette erfaringer/kvaliteter på CV’et og bekymringer for ikke at få job som færdiguddannet.  
Ser vi på tværs af køn og uddannelser, er der generelt flere kvindelige studerende – uafhængigt af uddannelses-
type - der svarer høj grad til de opstillede udsagn.  
 

Tabel 2. I hvilken grad oplever du følgende? Respondenter der har svaret i høj eller i meget høj grad. 
Fordelt uddannelsestype og køn.   

 BA KA Diplom Alle  

 K M A K M A K M A K M A 

Stort pres for 

toppræsen-

tationer fra 

mig selv 

57% 45% 51% 62% 52% 56% 56% 44% 49% 59% 47% 53% 

Stort pres på 

studiet ge-

nerelt 

54% 42% 48% 51% 42% 46% 49% 46% 48% 52% 43% 47% 

Stort pres for 

at få de rette 

erfarin-

ger/kvalite-

ter på CV’et 

39% 26% 32% 54% 44% 50% 38% 36% 37% 45% 35% 40% 

Svært ved at 

få økono-

mien til at 

hænge sam-

men 

29% 21% 25% 32% 27% 30% 39% 32% 36% 33% 26% 29% 

Bekymring 

for ikke at få 

job som fær-

diguddannet 

23% 13% 17% 41% 28% 35% 32% 14% 21% 32% 19% 25% 

Vanskelighe-

der med at 

bestå eksa-

mener 

20% 14% 16% 11% 9% 10% 26% 16% 20% 17% 12% 14% 

Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser:2400. Kvinder=1109. Mænd=1291. BA: K=460/M=535, KA: K=461/M=492, Diplom: K=179/M=249. Tabel med alle svarkategorier findes i bilag-
stabel 4.  
 
  



 

 
OKTOBER 2023 

 

9/57 

Ser vi på tværs af studiestederne finder vi jf. tabel 3, at:  
 

• Flere ved KU (47 pct.) og færre ved AU (32 pct.), der i høj eller i meget høj grad oplever stort pres for at få 
de rette erfaringer/kvaliteter på CV’et.  

• Flere ved ITU (35 pct.) og færre ved AU (25 pct.), der i høj eller i meget høj oplever at have Svært ved at få 
økonomien til at hænge sammen.  

• Flere ved KU (30 pct.) og færre ved ITU (20 pct.), der i høj eller i meget høj grad oplever bekymring for ikke 
at få job som færdiguddannet.  

• Flere ved KU (20 pct.) og færre ved SDU (12 pct.), der i høj eller i meget høj grad oplever vanskeligheder 
med at bestå eksamener.  
 

Det er muligt, at resultaterne kan være påvirket af sammensætningen af studerende på parametre som studieret-
ning, - lokation, uddannelsestype og køn ved de forskellige studiesteder.  
 

Tabel 3. I hvilken grad oplever du følgende? Respondenter der har svaret i høj eller i meget høj grad. 
Fordelt på studiested.  

 DTU KU SDU AU AAU ITU 

Stort pres for toppræsentationer fra mig selv 51 % 56 % 50 % 51 % 56 % 54 % 

Stort pres på studiet generelt 47 % 47 % 45 % 48 % 48 % 59 % 

Stort pres for at få de rette erfaringer/kvaliteter på CV’et 42 % 47 %  35 % 32 % 37 % 45 % 

Svært ved at få økonomien til at hænge sammen 31 % 30 % 30 % 25 % 28 % 35 % 

Bekymring for ikke at få job som færdiguddannet 25 % 30 % 27 % 20 % 26 % 20 % 

Vanskeligheder med at bestå eksamener 16 % 20 % 12 % 15 % 15 % 15 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: DTU=786, KU=339, SDU=265, AU=375, ITU=90. Rå data kan ses i bilagstabel 4.  
 
 
Vi har også spurgt de studerende, hvor enige eller uenige de er i en række udsagn, der relaterer sig til deres egne  
præstationer samt studiets lærings-, undervisnings- og feedbackkultur. Af figur 2 fremgår det blandt andet, at:  
 

• Hovedparten (67 pct.) har svært ved at holde fri fra studierne med god samvittighed. Hvor det gælder 13 
procentpoint flere kvindelige end mandlige studerende.  

• Halvdelen (50 pct.) oplever, at få konstruktiv og systematisk feedback fra hhv. medstuderende og under-
viser.   
 

Figuren viser også, at der blandt de studerende generelt er et stort fokus på karakterer. Dog oplever hovedparten 
(63 pct.) ikke, at der blandt de studerende er stor konkurrence om at få de højeste karakterer.  
 
Vi har også spurgt de studerende, hvad deres ambition er at få i samlet karaktergennemsnit på uddannelsen. Af 
bilagstabel 5 fremgår det, at 32 procent ikke har sådan et ambitionsniveau. 31 procent har svaret 10 eller derover. 
Der er lidt flere (10 pct. point) mandlige studerende end kvindelige, der angiver et ambitionsniveau på 10 eller der-
over i karaktergennemsnit, og lidt flere (8 pct. point) kvindelige studerende end mandlige, der har svaret, at de 
ikke har sådant et ambitionsniveau. Dette fremgår også af bilagstabel 5.  
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Figur 2: Hvor enig er du i følgende udsagn? Uden ’ved ikke’.  

   
Kilde: IDAs studieundersøgelse 2023. 
Note: Komplet data af figuren findes i bilagstabel 6. Opdeling på køn fremgår af bilagsfigur 1. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis 
ikke til 100%.  

 

I undersøgelsen har vi også spurgt de studerende ind til deres oplevelse af, hvorvidt en række undervisningsrela-
terede forhold har ændret sig indenfor de seneste to år. Af tabel 4 fremgår det bl.a., at:  
 

• 21 procent har svaret, at de i høj grad har oplevet sjældnere feedback fra undervisere. 30 procent har sva-
ret i nogen grad, og 32 procent har svaret i lav grad.  

• 32 procent har svaret, at de i høj grad har oplevet mere travle undervisere. 25 procent har svaret i nogen 
grad. 28 procent har svaret i lav grad. På tværs af uddannelsestyper er der lidt flere diplomingeniørstude-
rende, der har svaret i høj grad end blandt bachelor- og kandidatstuderende.   
 

I en undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer5, har vi spurgt underviserne, om de har oplevet, at 
der de senere år, er blevet færre undervisere per studerende (større hold). Her svarede hver tredje (30 pct.), at de i 
høj eller i meget høj grad har oplevet, at der de senere år, er blevet færre undervisere per studerende. Oplevelsen 
af færre undervisere per studerende (større hold) fremstår mindre udbredt blandt de studerende, hvor 18 procent 
har svaret, at de i høj grad har dette. Det fremgår af tabel 4.  
  

 

5 Undersøgelse blandt IDAs universitetsansatte medlemmer 2023.  
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Tabel 4. Har du indenfor de seneste 2 år oplevet noget af følgende på din uddannelse? Fordelt på køn 
og uddannelsestype.  

  BA KA Diplom Kvinde Mand Alle 

Sjældnere 

feedback fra 

underviserne 

I lav grad 31% 34% 29% 32% 32% 32% 

I nogen grad 29% 30% 33% 29% 32% 30% 

I høj grad 20% 21% 24% 20% 21% 21% 

Ved ikke 19% 16% 14% 19% 15% 17% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Færre øvel-

sestimer 

I lav grad 58% 47% 38% 49% 50% 49% 

I nogen grad 16% 22% 28% 21% 21% 21% 

I høj grad 10% 15% 14% 12% 14% 13% 

Ved ikke 16% 16% 20% 19% 15% 17% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Færre un-

dervisere pr. 

studerende 

(større hold 

mv.) 

I lav grad 52% 52% 40% 50% 50% 50% 

I nogen grad 19% 19% 20% 18% 20% 19% 

I høj grad 15% 16% 27% 17% 18% 18% 

Ved ikke 14% 13% 12% 14% 12% 13% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Mere travle 

undervisere 

I lav grad 33% 27% 23% 27% 30% 28% 

I nogen grad 25% 26% 23% 25% 25% 25% 

I høj grad 27% 34% 40% 34% 31% 32% 

Ved ikke 15% 13% 14% 15% 14% 14% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle= 1888. Kvinder=888, mænd=1000, BA=690, KA=849, diplom=331. Studerende der er på minimum 2. studieår. På grund af afrunding 
summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
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Ser vi på tværs af studiestederne, jf. tabel 5, finder vi, at særligt studerende ved SDU og DTU har svaret i høj grad 
ved et par eller flere af de oplistede udsagn. Tabellen viser bl.a., at:   
 

• Studerende ved SDU særligt har oplevet sjældnere feedback fra undervisere (26 pct.), færre øvelsestimer 
(22 pct.) og mere travle undervisere (34 pct.).  

• Ved DTU har de studerende særligt oplevet færre undervisere pr. studerende (større hold mv.) (24 pct.) 
og mere travle undervisere (35 pct.) de seneste to år.  

 
Tabellen skal læses med opmærksomhed på, at der ved nogle uddannelsesinstitutioner er få respondenter, hvilket 
kan gøre resultaterne mere usikre.  

Tabel 5. Har du indenfor de seneste 2 år oplevet noget af følgende på din uddannelse? Fordelt på stu-
diested.  

  DTU KU SDU AU AAU ITU 

Sjældnere 

feedback fra 

underviserne 

I lav grad 30 % 33 % 23 % 36 % 37 % 39 % 
I nogen grad 32 % 28 % 32 % 28 % 32 % 21 % 
I høj grad 23 % 17 % 26 % 21 % 15 % 21 % 
Ved ikke 14 % 22 % 18 % 15 % 17 % 19 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Færre øvel-

sestimer 

I lav grad 54 % 52 % 37 % 50 % 42 % 75 % 
I nogen grad 19 % 20 % 24 % 23 % 20 % 10 % 
I høj grad 12 % 14 % 22 % 11 % 14 % 3 % 

Ved ikke 15 % 14 % 19 % 15 % 24 % 11 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Færre un-

dervisere pr. 

studerende 

(større hold 

mv.) 

I lav grad 31 % 60 % 46 % 60 % 55 % 56 % 
I nogen grad 23 % 17 % 18 % 16 % 18 % 18 % 
I høj grad 24 % 10 % 19 % 12 % 15 % 10 % 
Ved ikke 11 % 14 % 17 % 12 % 13 % 17 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Mere travle 

undervisere 

I lav grad 25 % 38 % 22 % 22 % 24 % 39 % 
I nogen grad 26 % 20 % 26 % 26 % 27 % 24 % 
I høj grad 35 % 24 % 34 % 20 % 36 % 26 % 
Ved ikke 13 % 18 % 16 % 13 % 12 % 13 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: DTU=6611, KU=260, SDU=208, AU=285, AAU=342, ITU=72. Studerende der er på minimum 2. studieår. På grund af afrunding summer 
alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
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Stress 
 
For at få indblik i de studerendes generelle stressniveau, og for at sammenligne med IDAs tidligere studieunder-
søgelser, har vi spurgt de studerende, hvor ofte de har følt sig stresset i løbet af de seneste seks måneder.  
Jf. tabel 6 har 51 procent af de studerende svaret, at de enten ret ofte (30 pct.) eller meget ofte (21 pct) har følt sig 
stresset. I tilsvarende undersøgelse fra 2022 var det 41 pct, der enten ret ofte eller meget ofte havde følt sig stresset 
de seneste seks måneder. Dette fremgår af bilagstabel 7. Det illustrerer en fortsat bekymrende tendens.  
 
Vi har undersøgt forskellen på kvindelige og mandlige studerendes oplevelse af stress de seneste seks måneder. 
Af tabel 6 fremgår det, at flere kvindelige end mandlige studerende har følt sig stresset de seneste seks måneder – 
et kønsmønster der gælder på tværs af både bachelor-, kandidat og diplomingeniørstuderende.  
60 procent af de kvindelige studerende har følt sig stresset enten ret ofte (34 pct.) eller meget ofte (26 pct.), hvor 
det er 43 procent af de mandlige studerende, der har følt sig stresset enten ret ofte (27 pct.) eller meget ofte (16 
pct.) de seneste seks måneder.  
Mønsteret er ikke overraskende, da det også viste sig i sidste års undersøgelse, hvor 50 procent af de kvindelige 
studerende havde følt sig stresset de seneste seks måneder, hvor det gjaldt 34 procent af de mandlige stude-
rende. Dette fremgår også af bilagstabel 7. Dertil identificeres stress også mere udbredt blandt kvinder i nationale 
undersøgelser6, samt i IDAs egne stress-undersøgelser foretaget blandt IDAs medlemmer i beskæftigelse7.  
 
Vi har undersøgt, om der er forskel på følelsen af stress på tværs uddannelsestyper. Der er ikke markante forskelle. 
Tabel 6 viser, at lidt flere (6-7 pct. point) kandidatstuderende end diplom- og bachelorstuderende har følt sig stres-
set enten ret ofte eller meget ofte de seneste seks måneder.  
 

Tabel 6. Hvor ofte har du følt dig stresset i løbet af de seneste seks måneder? Fordelt på uddannelsestype og 
køn.  

 BA KA Diplom 
Kvinder Mænd Alle 

 K M A K M A K M A 

Aldrig  1% 3% 2 % 0% 1% 1 % 0% 2% 1 % 1 % 2 % 1 % 

Næsten aldrig  6% 15% 11 % 6% 11% 9 % 7% 14% 11 % 6 % 13 % 10 % 

Indimellem  35% 43% 39 % 32% 39% 36 % 34% 41% 38 % 34 % 41 % 38 % 

Ret ofte 32% 26% 29 % 35% 29% 32 % 35% 24% 29 % 34 % 27 % 30 % 

Meget ofte 25% 13% 19 % 26% 20% 23 % 24% 17% 20 % 26 % 16 % 21 % 

Ved ikke/ 

ønsker ikke at svare 
0% 0% 0 % 0% 0% 0 % 1% 2% 1 % 0 % 1 % 1 % 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: K=kvinder, M=mand, A=alle. Besvarelser: alle=2399. Kvinder=1108. Mænd=1291. BA=995 (K=460_M=535), KA=952 (K=460_M=492), Diplom=428 
(K=179_M=249. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 

 

  

 

6 Tal og fakta om stress - Sundhedsstyrelsen 
7 PowerPoint-præsentation (ida.dk)0% 

https://sst.dk/da/Viden/Forebyggelse/Mental-sundhed/Stress/Tal-og-fakta
https://ida.dk/media/11055/hoejt-arbejdspres-sender-stresstallene-i-vejret.pdf
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Ser vi på følelsen af stress på tværs af studieår for de forskellige uddannelsestyper, jf. tabel 7, er der blandt de di-
plomingeniørstuderende flere (52 pct.) på 2. studieår, der har følt sig stresset de seneste seks måneder.  
Blandt bachelorstuderende er der flere (46 pct.) på 3. studieår, der har følt sig stresset de seneste seks måneder.  
Blandt kandidatstuderende, er der ikke forskel på følelsen af stress på tværs af studieår.  
 
Det er muligt, at forskellene i følelsen af stress på tværs af studieår kan være påvirket af sammensætningen af re-
spondenterne på parametre som køn og specifik studieretning.  

Tabel 7. Hvor ofte har du følt dig stresset i løbet af de seneste seks måneder? Fordelt på uddannelsestype og 
studieår. Studerende der indtil nu har gennemført deres aktuelle uddannelse på normeret tid.  

 BA KA Diplom 

 1. ÅR 2. ÅR 3. ÅR 4. ÅR 5. ÅR 2. ÅR 2. ÅR 3. ÅR 4. ÅR 

Aldrig  3% 1% 2% 3% 1% 0% 2% 2% 0% 

Næsten aldrig  12% 12% 11% 6% 11% 15% 9% 13% 6% 

Indimellem  45% 42% 40% 41% 38% 35% 36% 41% 53% 

Ret ofte 25% 33% 30% 32% 35% 27% 31% 31% 24% 

Meget ofte 16% 12% 16% 18% 15% 19% 20% 13% 18% 

Ved ikke/ 

ønsker ikke at svare 
1% 0% 0% 0% 0% 4% 2% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Besvarelser  273 281 258 188 234 84 118 114 17 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. Stress fordelt på studieår for hele gruppen af studerende fremgår af bilag-
stabel 8.  

 

 
Vi har også undersøgt, om der er forskel på tværs af studiesteder. Der er ikke markante forskelle. Vi finder jf. tabel 
8, at flere studerende (56 pct.) ved ITU og færre (44 pct.) ved AU har følt sig stresset enten ret ofte eller meget ofte 
de seneste seks måneder. Resultaterne kan være påvirket af eks. studieretning eller andre parametre, hvilket un-
dersøgelsen ikke udfolder yderligere.  

Tabel 8. Hvor ofte har du følt dig stresset i løbet af de seneste seks måneder? Fordelt på studiested.  
 DTU KU SDU AU AAU ITU 

Aldrig  1% 2% 1% 1% 2% 2% 

Næsten aldrig  10% 9% 10% 13% 10% 4% 

Indimellem  36% 36% 37% 42% 39% 37% 

Ret ofte 30% 35% 29% 25% 33% 33% 

Meget ofte 23% 20% 21% 19% 18% 23% 

Ved ikke / ønsker ikke at 

svare 
0% 0% 2% 1% 0% 0% 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: DTU=786, KU=338, SDU=265, AU=375, AAU=421, ITU=90. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 

  



 

 
OKTOBER 2023 

 

15/57 

Stress-relaterede konsekvenser 
 
I undersøgelsen har vi spurgt de studerende, der har svaret, at de enten ret ofte eller meget ofte har følt sig stres-
set, hvorvidt det har ført til f.eks. sygemelding fra studie og/eller studiejob, udskydelse af fag og/eller eksaminer 
eller lignende konsekvenser.  
 
Af tabel 9 fremgår det bl.a., at 27 procent af de studerende, der ret ofte eller meget ofte har følt sig stresset de se-
neste seks måneder, har søgt læge og / eller psykolog. Det svarer til 13 procent af undersøgelsens samlede respon-
dentgruppe af studerende. Det er uden tvivl problematisk, at studerende oplever stress i sådan en grad, at de eks. 
må søge læge og/eller psykolog. Dog er det positivt, at denne andel studerende alligevel finder ressourcer eller 
bliver støttet til at opsøge professionel hjælp, når de oplever stress i udbredt grad.  
 
Tabellen viser også andelen af studerende, der på den ene eller anden måde har overvejet at handle på deres fø-
lelse af stress. Det er en svær opgave for både IDA og studiestederne at ’fange’ denne gruppe af studerende, for-
bedre deres stressniveau og hertil forebygge, at det får konsekvenser for dem. Grebene for IDA og studiestederne 
er bl.a. at arbejde for bedre og mindre stressprægede studieliv, samt at gøre opmærksom på, hvordan den stude-
rende kan håndtere udfordringerne og få den rette hjælp. 

Tabel 9. Du har svaret, at du de seneste seks måneder har følt dig stresset ret ofte eller meget ofte. Har det 
givet anledning til, at du har… (mulighed for flere svar).  

 Ja Nej, men har 

overvejet det 

Nej Ønsker ikke at 

svare / ved ikke 

Total 

Udskudt / droppet et eller flere fag 24 % 24 % 52 % 0 % 100 % 
Udskudt / droppet en eller flere eksame-

ner 
20 % 20 % 59 % 1 % 100 % 

Droppet ud af dit studie 1 %8. 20 % 78 % 1 % 100 % 
Søgt læge 27 % 17 % 55 % 1 % 100 % 
Søgt psykolog 27 % 26 % 46 % 1 % 100 % 
Sygemeldt dig fra dit studie 8 % 16 % 75 % 1 % 100 % 
Sygemeldt dig fra dit studiearbejde 8 % 11 % 74 % 8 % 100 % 

Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser=1210 (Dem der har angivet, at de ret ofte eller meget ofte har følt sig stresset de seneste seks måneder). På grund af afrunding sum-
mer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
 
  

 

 
 
8 Der er 1 procent studerende, der har svaret, at de er droppet ud af studiet. Resultat er svært at konkludere noget på baggrund af, 
da det vil være meget få respondenter, der akkurat har meldt sig ud af studiet i det de også har modtaget og besvaret denne un-
dersøgelse, som er for IDAs aktive studiemedlemmer.  
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Ser vi på de stress-relaterede konsekvenser på tværs af uddannelsestyper og køn, illustrerer tabel 10 kun mindre 
forskelle.  

Tabel 10. Du har svaret, at du de seneste seks måneder har følt dig stresset ret ofte eller meget ofte. Har det 
givet anledning til, at du har… (mulighed for flere svar). Dem der har svaret ’ja’ eller ’nej, men har 
overvejet’. Fordelt på køn og uddannelsestype.  

  BA KA Diplom  Kvinde Mand Alle 

Udskudt / droppet et 

eller flere fag 

Ja 20 % 27 % 23 % 24% 24 % 24 % 

Nej, men har overvejet  27 % 20 % 28 % 27% 21 % 24 % 

Udskudt / droppet en 

eller flere eksamener 

Ja 20 % 19 % 21 % 20% 19 % 20 % 

Nej, men har overvejet  18 % 20 % 25 % 22% 18 % 20 % 

Droppet ud af dit stu-

die 

Ja 1 % 1 % 3 % 1% 2 % 1 % 

Nej, men har overvejet  21 % 17 % 22 % 20% 19 % 20 % 

Søgt læge 
Ja 28 % 26 % 28 % 29 % 24 % 27 % 

Nej, men har overvejet  17 % 18 % 16 % 20 % 14 % 17 % 

Søgt psykolog 
Ja 23 % 29 % 30 % 30 % 23 % 27 % 

Nej, men har overvejet  26 % 29 % 17 % 27 % 24 % 26 % 

Sygemeldt dig fra dit 

studie 

Ja 7 % 10 % 7 % 9 % 8 % 8 % 

Nej, men har overvejet  15 % 17 % 16 % 16 % 15 % 16 % 

Sygemeldt dig fra dit 

studiearbejde 

Ja 5 % 9 % 11 % 9 % 7 % 8 % 

Nej, men har overvejet  9 % 13 % 9 % 11 % 10 % 10 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: komplet data findes i bilagstabel 9. Besvarelser: Besvarelser: alle=1210. Kvinder=654. Mænd=556. BA=472, KA=519, Diplom=207. Dem der har angivet, 
at de ret ofte eller meget ofte har følt sig stresset de seneste seks måneder.  
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Ser vi på stress-relaterede konsekvenser på tværs af studiesteder, jf. tabel 11, finder vi ikke markante forskelle på 
andelen af studerende, der har hhv. søgt læge, psykolog, sygemeldt sig fra studie og / eller studiearbejde. Vi finder 
dog, at:   
 

• Flere ved DTU (36 pct.) og færre ved AAU (12 pct.) har udskudt/droppet et eller flere fag 
• Flere ved KU (26 pct.) og færre ved AAU (14 pct.) har udskudt/droppet en eller flere eksamener 
• Flere ved AU (29 pct.) og færre ved ITU (12 pct.) har overvejet at droppe ud af studiet 

 
Det er muligt, at forskellene kan være påvirket af sammensætningen blandt respondenterne ved de forskellige 
studiesteder. Dertil skal tabellen læses med opmærksomhed på, at der ved nogle uddannelsesinstitutioner er få 
respondenter, og resultaterne kan være mere usikre.    
 

Tabel 11. Du har svaret, at du de seneste seks måneder har følt dig stresset ret ofte eller meget ofte. Har det 
givet anledning til, at du har… (mulighed for flere svar). Dem der har svaret ’ja’ eller ’nej, men har 
overvejet’. Fordelt på uddannelsesinstitution.  

  DTU KU SDU AU AAU ITU 

Udskudt / droppet et 

eller flere fag 

Ja 36% 26% 16% 19% 12% 22% 

Nej, men har overvejet  24% 26% 28% 25% 18% 27% 

Udskudt / droppet en 

eller flere eksamener 

Ja 24% 26% 17% 16% 14% 16% 

Nej, men har overvejet  21% 22% 20% 21% 16% 25% 

Droppet ud af dit 

studie 

Ja 1% 1% 2% 2% 2% 0% 

Nej, men har overvejet  18% 17% 20% 29% 18% 12% 

Søgt læge 
Ja 24% 31% 25% 28% 25% 33% 

Nej, men har overvejet  17% 17% 21% 15% 17% 16% 

Søgt psykolog 
Ja 27% 28% 26% 25% 26% 33% 

Nej, men har overvejet  27% 27% 21% 21% 25% 27% 

Sygemeldt dig fra dit 

studie 

Ja 9% 8% 7% 8% 8% 4% 

Nej, men har overvejet  14% 15% 20% 18% 14% 20% 

Sygemeldt dig fra dit 

studiearbejde 

Ja 10% 9% 5% 7% 7% 4% 

Nej, men har overvejet  10% 13% 15% 8% 8% 12% 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: DTU=411, KU=184, SDU=132, AU=165, AAU=211, ITU=51. Dem der har angivet, at de ret ofte eller meget ofte har følt sig stresset de seneste 
seks måneder.  

I studieundersøgelsen 2022 blev de studerende spurgt til, hvorvidt deres oplevelse af stress havde ført til, at de var 
blevet forsinket på studiet, havde søgt læge og havde sygemeldt sig fra studiet. Sammenholder vi det med dette 
års resultater, jf. tabel 12, er tendensen nogenlunde den samme.  

Tabel 12. Stress-relaterede konsekvenser. 2022 og 2023.  
 2022 2023 

Forsinket på studiet 28 % 31 % 

Har søgt læge 23 % 27 % 

Sygemeldt fra studiet 6 % 8 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: besvarelser: 2022=667. 2023=1210. De der har svaret, at de enten ret ofte eller meget ofte har følt sig stresset de seneste 6 måneder. De der har 
svaret ’ja’ til at stress har givet anledning til oplistede konsekvenser.  
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Stress og trivsel  
 
Undersøger vi, hvordan følelsen af stress afspejler sig i trivslen målt ved WHO’s trivselsindeks, finder vi, at de stude-
rende, der enten ret ofte eller meget ofte har følt sig stresset de seneste seks måneder, har en gennemsnitstrivsel-
score på 41. De der har svaret, at de aldrig, sjældent eller indimellem har følt sig stresset de seneste seks måneder 
har en gennemsnitstrivselsscore på 63. Det fremgår af nedenstående figur 3.  
 
Figur 3. Trivselsscore for hhv. stressede og ikke-stressede studerende.  

 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: Stressede=1213 (dem der har angivet, at de ret ofte eller meget ofte har følt sig stresset de seneste seks måneder). Ikke stressede=1175 
(dem der har svaret, at de aldrig, sjældent eller indimellem har følt sig stresset de seneste seks måneder). Uden ’ved ikke’ og ’ønsker ikke at svare’. 

 
Ser vi på, hvordan de, der har følt sig stresset de seneste seks måneder, kategoriseres ift. risiko for depression eller 
stressbelastning, finder vi, jf. figur 4, at:  
 

• 30 procent af de studerende, der ret ofte eller meget ofte har følt sig stresset de seneste seks måneder 
ikke er i risiko for depression eller stressbelastning, hvor det gælder 80 procent af de studerende, der al-
drig, sjældent eller indimellem har følt sig stresset de seneste seks måneder.  

• 33 procent af de studerende, der ret ofte eller meget ofte har følt sig stresset de seneste seks måneder er 
i risiko for depression eller stressbelastning, hvor det gælder 15 procent af dem, der aldrig, sjældent eller 
indimellem har følt sig stresset de seneste seks måneder.   

• 37 procent af de studerende, der ret ofte eller meget ofte har følt sig stresset de seneste seks måneder er 
i stor risiko for depression eller stressbelastning, hvor det gælder 5 procent af dem, der aldrig, sjældent 
eller indimellem har følt sig stresset den seneste seks måneder.   
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Figur 4. Risiko for depression eller stressbelastning for hhv. stressede og ikke-stressede studerende.  

 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: Stressede=1213 (Dem der har angivet, at de ret ofte eller meget ofte har følt sig stresset de seneste seks måneder. Ikke stressede=1175 
(Dem der har svaret, at de aldrig, sjældent eller indimellem har følt sig stresset de seneste seks måneder. Uden ved ikke og ønsker ikke at svare. 
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Ensomhed 
 
Slutteligt i temaet om de studerendes velbefindende, har undersøgelsen fokuseret på ensomhed.  
Ensomhed er et komplekst fænomen, og kan måles på flere måder. Et ofte anvendt – nationalt som internationalt 
- og valideret måleredskab er UCLA Loneliness Scale (UCLA)9. Af dette har man udarbejdet en forkortet version – 
The Three Loneliness Scale (T-ILS), som består af følgende tre spørgsmål: 
 

• Hvor ofte føler du, at du savner nogen at være sammen med?  
• Hvor ofte føler du dig udenfor?  
• Hvor ofte føler du dig isoleret fra andre?  

 
Spørgsmålene har dertilhørende tre svarkategorier, hvor respondenter enten kan svare sjældent, en gang imellem 
eller ofte. Tilsammen danner de tre spørgsmål og de tre svarkategorier en skala fra 3-9, hvor jo højere scoren er, jo 
større tegn på ensomhed. Indeks 5-6 kategoriseres som moderat ensomhed. Indeks 7 og derover kategoriseres 
som svær ensomhed.   
 
Vi har valgt at anvende T-ILS-spørgsmålene, da de også bliver brugt i nationale befolkningsundersøgelser og mu-
liggør derfor, at vi kan sammenholde IDAs studiemedlemmer med den bredere befolkning.  
 
Den seneste nationale sundhedsprofil fra 202110 viser, at 12,4 procent af den voksne danske befolkning har tegn på 
svær ensomhed. Svær ensomhed er mere udbredt blandt kvinder end mænd, og på tværs af alder mere udbredt 
hos unge. Blandt aldersgruppen 16-24 år har 18 procent mænd og 26 procent kvinder tegn på ensomhed. I alders-
gruppen 25-34 år har 15 procent mænd og 19 procent kvinder tegn på ensomhed.  
 
I IDAs Studieundersøgelse finder vi, at 33 procent studerende er moderat ensomme og 18 procent er svært en-
somme. Det fremgår af tabel 13. Der er ikke udbredt forskel på tværs af uddannelsestyper. Ensomhed er en smule 
mere udbredt blandt de kvindelige end mandlige studerende, hvilket ikke er overraskende taget det nationale 
billede i betragtning.   

Tabel 13. T-ILS ensomhedskategorier fordelt på køn og uddannelsestype.   
 BA Diplom KA  Kvinde Mand Alle 

Sjældent en-

som 
49 % 49 % 49 % 45 % 53 % 49 % 

Moderat en-

som  
32 % 31 % 33 % 35 % 31 % 33 % 

Svært ensom 18 % 20 % 19 % 21 % 16 % 18 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=2391, BA=994, diplom=426, KA=947, kvinder=1105, mænd=1286. Komplet data og indeks for den samlede gruppe af studerende 
findes i bilagstabel 10 og 11. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
 
 

 
  

 

9 Kilde: Social- og Boligstyrelsen, Vidensportalen på det sociale område, Måling af ensomhed | Vidensportal 
10 Kilde: Sundhedsstyrelsen, Danskernes sundhed - Den Nationale Sundhedsprofil 2021, Danskernes sundhed (sst.dk) 

https://vidensportal.dk/voksne/ensomhed/maaling-og-bestemmelse-af-ensomhed
https://www.sst.dk/-/media/Udgivelser/2022/Sundhedsprofil/Sundhedsprofilen.ashx
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På tværs af alder finder vi, jf. tabel 14, at ensomhed er en smule mere udbredt blandt de ældre studerende.   

Tabel 14. T-ILS ensomhedskategorier fordelt på aldersintervaller.   
 Under 21 21-22 23-24 25-26 27-28 29+ Alle 

Sjældent en-

som 
51% 52% 48% 50% 48% 47% 49 % 

Moderat en-

som  
33% 30% 34% 33% 34% 29% 32 % 

Svært en-

som 
16% 17% 18% 17% 19% 24% 18 % 

Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: Under 21=158, 21-22=548, 23-24=704, 25-26=479, 27-28=202, 29+=253. Komplet data/indeks findes i bilagstabel 12. På grund af afrunding 
summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
 

 
På tværs af studiesteder er andelen af svært ensomme nogenlunde ens – bortset fra en lavere andel ved ITU. Det 
fremgår af tabel 15. Der er lidt forskel på tværs af studiesteder, hvis vi ser på andelen af moderat ensomme. Her 
finder vi flere ved KU (41 pct.) og færre ved AU (31 pct.).  

Tabel 15. T-ILS ensomhedskategorier fordelt på studiested.  
 DTU AAU KU SDU AU ITU Alle 

Sjældent en-

som 
52% 51% 40% 49% 50% 50% 49 % 

Moderat en-

som  
29% 30% 41% 32% 31% 36% 32 % 

Svært en-

som 
19% 19% 20% 19% 18% 14% 18 % 

Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: DTU=781, AAU=420, KU=338, SDU=264, AU=375, ITU=90. Komplet data/indeks findes i bilagstabel 13. På grund af afrunding summer alle 
totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
 

 
Ser vi på besvarelserne af de tre spørgsmål, som T-ILS indekset baserer sig på, viser figur 5, at 11 procent ofte føler 
sig udenfor. 14 procent føler sig ofte isoleret fra andre samt savner nogen at være sammen med.  
 
Figur 5: Hvor ofte…  

 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=2391, kvinder=1105, mænd=1286. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
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En anden måde at måle ensomhed på er ved at spørge til respondenters fortrolige relationer. Dette gør Forum  
Forum for Mænds Sundhed i flere undersøgelser11 med henblik på og argument om at fange et mørketal af en-
somme – særligt blandt mænd12. For at belyse og nuancere fænomenet ensomhed har vi i dette års studieunder-
søgelsen inkluderet dette spørgsmål.   
 
Af tabel 16 fremgår det, at hovedparten (79 pct.) meget ofte eller ofte har nogen de kan snakke fortroligt med, og 
19 procent sjældent eller aldrig har nogen de kan snakke fortroligt med. Tabel 16 illustrerer også, at der er flere 
mandlige studerende (13 pct. point) end kvindelige, der sjældent eller aldrig har nogen at snakke fortroligt med, 
hvilket er et interessant fund sammenholdt med den mindre overvægt af kvindelige studerende, der blev katego-
riseret ensomme målt ved T-ILS.  

Tabel 16. Hvor ofte har du nogen, du kan snakke fortroligt med? Fordelt på køn og uddannelsestype.  
 BA KA Diplom K M Alle 

Meget ofte 39 % 39 % 34 % 44 % 33 % 38 % 

Ofte 41 % 41 % 40 % 42 % 39 % 41 % 

Sjældent  15 % 16 % 17 % 11 % 20 % 16 % 

Aldrig  3 % 2 % 7 % 1 % 5 % 3 % 

Ved ikke  3 % 2 % 2 % 2 % 3 % 3 % 

Total  100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=2395. Kvinder=1106. Mænd=1289. BA=995, KA=949, diplom=427. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 
100%. Kryds på studiested og aldersintervaller findes i bilag 14 og 15.  
 
Til de respondenter, der har svaret, at de sjældent eller aldrig har nogen at snakke fortroligt med, har vi spurgt, 
hvorvidt de oplever dette som et problem. Af tabel 17 fremgår det, at over halvdelen (54 pct.) oplever det som et 
problem. Der er 18 procentpoint flere kvindelige studerende end mandlige, der oplever det som et problem, at de 
sjældent eller aldrig har nogen at snakke fortroligt med.  
 

Tabel 17. Oplever du det som et problem, at du sjældent eller aldrig har nogen, du kan snakke fortroligt med? 
Fordelt på køn og uddannelsestype.   

 BA KA Diplom K M Alle 

Ja 57 % 53 % 49 % 66 % 48 % 54 % 

Nej 27 % 26 % 33 % 18 % 32 % 28 % 

Ved ikke / ønsker ikke at svare 17 % 22 % 18 % 16 % 20 % 19 % 

Total  100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=453. Kvinder=136. Mænd=317. BA=177, KA=171, diplom=100. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
Kryds på studiested og aldersintervaller findes i bilagstabel 16 og 17.  

 

  

 

11 Microsoft Word - PM februar 2023 om mænd trivsel (sundmand.dk) 
12 Ny undersøgelse: Hver femte mand har sjældent eller aldrig nogen at betro sig til | Kristeligt Dagblad (kristeligt-dagblad.dk) 

https://sundmand.dk/site/wp-content/uploads/2023/05/Ny-undersoegelse-om-maends-trivsel-med-bilag.pdf
https://www.kristeligt-dagblad.dk/danmark/ny-undersoegelse-hver-femte-mand-har-sjaeldent-eller-aldrig-nogen-betro-sig-til
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Studietid  
 
Et gennemgående tema for IDAs studieundersøgelser er de studerendes tid brugt på studiet.  
Indledende har vi spurgt, om de studerende studerer på fuldt semester, hvilket minimum svarer til 30 ECTS-point 
per semester.  
Af tabel 18 fremgår det, at 78 procent studerer fuldt semester. Det er tæt på niveau med 2022 (84 pct.) og 2021 (83 
pct.). Dette fremgår af bilagstabel 18. Der er ikke bemærkelsesværdige kønsforskelle. På tværs af uddannelsesty-
per er der flere (84 pct.) diplomingeniørstuderende, der studerer fuldt semester, og færre (72 pct.) kandidatstude-
rende.   

Tabel 18. Studerer du nu fuldt semester? 
 Kvinder Mænd Bachelor Diplom Kandidat Alle 

Ja, mindst 30 

ECTS 
76 % 80 % 81 % 84 % 72 % 78 % 

Nej  24 % 20 % 19 % 16 % 28 % 22 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=2547. Kvinder=1176. Mænd=1371. Bachelor=1068. Diplom=456. Kandidat=995. På grund af afrunding summer alle totaler nødven-
digvis ikke til 100%. Kryds på studiested findes i bilagstabel 19.  
 
Derudover har vi spurgt de studerende, om de indtil nu har gennemført deres aktuelle uddannelse på normeret 
tid. Af tabel 19 fremgår det, at 76 procent svarer ’ja’ til det. Hhv. 82 og 80 procent af bachelor- og diplomingeniør-
studerende har svaret ’ja’, hvor det gælder 66 procent kandidatstuderende.  

Tabel 19. Har du indtil nu gennemført din aktuelle uddannelse på normeret tid? Fordelt på køn og uddannel-
sestype.  

 Kvinder Mænd Bachelor Diplom Kandidat Alle 

Ja, 73 % 78 % 82 % 80 % 66 % 76 % 

Nej  27 % 22 % 18 % 20 % 34 % 25 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=2548. Kvinder= 1177. Mænd=1371. Bachelor= 1067. Diplom=456. Kandidat=997. På grund af afrunding summer alle totaler nødven-
digvis ikke til 100%. 
 

På tværs af studiesteder, jf. tabel 20, er der flere ved AAU (90 pct.), der indtil nu har gennemført deres aktuelle ud-
dannelse på normeret tid, og færre ved DTU (59 pct.). Disse forskelle kan være påvirket af, hvordan responden-
terne ved de forskellige studiesteder er sammensat på andre parametre.  

Tabel 20. Har du indtil nu gennemført din aktuelle uddannelse på normeret tid? Fordelt på studiested.   
 DTU AAU KU SDU AU ITU Alle 

Ja  59 % 90 % 72 % 88 % 86 % 85 % 76 % 

Nej  41 % 10 % 28 % 12 % 15 % 15% 25 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=2548. DTU=842, AAU=441, KU=355, SDU=285, AU=393, ITU=96. Besvarelser fra dem som indtil nu har gennemført deres aktuelle 
uddannelse på normeret tid. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
 
Vi har spurgt dem, som ikke har gennemført deres uddannelse på normeret tid om årsagerne hertil. Her har re-
spondenterne haft mulighed for at angive 1-3 af de vigtigste årsager hertil. Af figur 6 fremgår det, at det særligt er 
studiejob (32 pct.) og sygdom (31 pct.), der er årsager til, at de studerende ikke har gennemført deres aktuelle ud-
dannelse på normeret tid.  
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Derudover er det hver femte, der svarer prioritering af min fritid (22 pct.), jeg har dumpet eksamener (22 pct.) og 
jeg har haft et ønske om faglig fordybelse (17 pct.). 12 procent har svaret mangel på motivation, 7 procent har sva-
ret jeg har frivilligt arbejde/politisk arbejde, og 4 procent har angivet barsel som årsag. Færrest (2 pct.) har svaret 
ikke-meritgivende praktikophold og ved ikke/ønsker ikke at svare (1 pct.).   
 
Figur 6: Hvorfor har du ikke gennemført din uddannelse på normeret tid? (mulighed for at vælge 1-3 vigtigste 
årsager).   

 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser= 624 (dem som ikke har gennemført deres aktuelle uddannelse på normeret tid). 
 
Vi har dertil undersøgt, om der er forskel på, hvad kvindelige og mandlige studerende angiver som årsager til, at 
de ikke har gennemført deres aktuelle uddannelse på normeret tid. Der er ikke markante forskelle. Vi finder eks. at 
lidt flere (8 pct. point) kvindelige end mandlige studerende har svaret sygdom. Det fremgår af nedenstående figur 
7. Vi har også undersøgt, hvordan hhv. bachelor-, diplomingeniør- og kandidatstuderende svarer. Flest kandidat-
studerende (42 pct.) angiver studiejob som årsag, og flest bachelor- og diplomingeniørstuderende (hhv. 42 og 32 
pct.) angiver sygdom. Det fremgår af bilagstabel 21.  
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Figur 7: Hvorfor har du ikke gennemført din uddannelse på normeret tid? (mulighed for at vælge 1-3 vigtigste 
årsager). Fordelt på køn. Rangeret efter størst kønsdifference til mindst.  

 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=624. Kvinder=319. Mænd=305. Besvarelser fra dem som ikke har gennemført deres aktuelle uddannelse på normeret tid.  

 
I undersøgelsen har vi spurgt dem, som indtil nu har gennemført deres aktuelle uddannelse på normeret tid, om 
de forventer at gennemføre resten af deres uddannelse på normeret tid. Af tabel 21 fremgår det, at 81 procent for-
venter at gennemføre resten af deres uddannelse på normeret tid, 12 procent forventer ikke at færdiggøre deres 
uddannelse på normeret tid, og 8 procent har svaret ved ikke. Der er ikke bemærkelsesværdige forskelle på tværs 
af køn eller uddannelsestype.  

Tabel 21. Forventer du at gennemføre din uddannelse på normeret tid? Fordelt på køn og på uddannelses-
type. 

 Kvinder Mænd Bachelor Diplom Kandidat Alle 

Ja, 78 % 83 % 79 % 80 % 82 % 81 % 

Nej  15 % 10 % 13 % 11 % 12 % 12 % 

Ved ikke  8 % 7 % 8 % 9 % 6 % 8 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=1923. Kvinder=858. Mænd=1065. Besvarelser fra dem som indtil nu har gennemført deres aktuelle uddannelse på normeret tid. På 
grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
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På tværs af studiesteder viser tabel 22, at færre ved DTU (63 pct.) forventer at blive færdige på normeret tid, og 
flere ved AAU (92 pct.) forventer at blive færdige på normeret tid. Det er samme mønster, som de der indtil nu 
har/ikke har gennemført deres uddannelse på normeret tid, jf. tabel 20.  

Tabel 22. Forventer du at gennemføre din uddannelse på normeret tid? Fordelt på studiesteder.  
 DTU AAU KU SDU AU ITU Alle 

Ja  63 % 92 % 73 % 90 % 88 % 83 % 81 % 

Nej  25 % 4 % 18 % 5 % 8 % 7 % 12 % 

Ved ikke 12 % 4 % 9 % 6 % 5 % 10 % 8 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=1923. DTU=494, AAU=395, KU=256, SDU=252, AU=335, ITU=82. Besvarelser fra dem som indtil nu har gennemført deres aktuelle 
uddannelse på normeret tid. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
 
Vi har også spurgt de studerende, der indtil nu har gennemført deres uddannelse på normeret tid, men ikke for-
venter at gennemføre resten på normeret tid, om årsagen/årsagerne hertil.  
Jf. bilagstabel 22 finder vi, at det nogenlunde er de samme årsager, flest peger på, som fremgår af figur 7.  
 
Derudover har vi undersøgt, hvor mange timer de studerende i gennemsnit bruger på at studere på en typisk uge 
med undervisning – og dette er både tid brugt på studiet og forberedelse.  
De studerende, der studerer fuldt semester, bruger i gennemsnit 37 timer på at studere om ugen. Det fremgår af 
tabel 23. Tabellen illustrerer også, at der ikke er markante forskelle på køn eller uddannelsestype. På tværs af stu-
diesteder viser tabellen, at studerende ved AAU i gennemsnit studerer flere timer, og studerende ved ITU studerer 
færre.  

Tabel 23. Hvor mange timer bruger du i gennemsnit om ugen (inklusiv weekend) på at studere (både 
planlagt studie/undervisning). Studerende der studerer fuldt semester.  

 Gennemsnit 

Kvinde 37,1 timer 

Mand 36,6 timer 

  

Bachelorstuderende  37,1 timer 

Diplomingeniørstuderende 36,7 timer 

Kandidatstuderende  36,6 timer 

  

DTU 37,0 timer 

AAU 39,4 timer 

KU 37,0 timer 

SDU 34,2 timer 

AU 37,4 timer 

ITU 32,0 timer 

  

Alle  36,8 timer 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle= 1776. Kvinde=792. Mand=984. BA=781. Diplom=339. KA=639. Besvarelser der er lig 0 og større end 168 (det antal timer der er på en 
uge) er sorteret fra.  
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Nedenstående figur 8. Illustrerer spredningen i besvarelserne om, hvor mange timer de studerende, der studerer 
fuldt semester, i snit bruger om ugen på at studere. I den laveste timeandel er der 10 procent, der bruger 20 timer 
eller mindre på at studere om ugen. I den højere timeandel, er der 6 procent der bruger 51 timer eller mere på at 
studere om ugen. Den øvrige og største andel bruger mellem 21 og 50 timer om ugen. Spredningen er nogen-
lunde samme mønster som i seneste studieundersøgelse fra 202213.  
 
 
Figur 8: Hvor mange timer bruger du i gennemsnit om ugen (inklusiv weekend) på at studere (både planlagt 
studie/undervisning. Studerende der studerer fuldt semester. 

 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=1776, Kvinder=792, Mænd=984, BA=781, Diplom=339, KA=639. Besvarelser der er lig 0 og større end 168 (det antal timer der er på en 
uge) er sorteret fra. Kryds på uddannelsestype og køn findes i bilagstabel 23.  

 
 
Ser vi på udviklingen i de studerendes gennemsnitlige studietid, har det overordnede gennemsnit ikke ændret sig 
meget siden sidste år. Tabellen viser at de kvindelige studerende i år studerer en smule mere end sidste år, og de 
mandlige studerende studerer en smule mindre. Bachelor- og diplomingeniørstuderende studerer også en smule 
mere i år, hvor de kandidatstuderendes gennemsnitlige studietid er uændret. Dette fremgår af nedenstående ta-
bel 24.  
 

Tabel 24. Hvor mange timer bruger du i gennemsnit om ugen (inklusiv weekend) på at studere (både 
planlagt studie/undervisning. Studerende der studerer fuldt semester.   

 2021 2022 2023 

Overordnet gennemsnit 38,4 36,7 36,8 timer 

    

Kvinder  39,1 36,4 37,1 timer 

Mænd  37,9 37,0 36,6 timer 

    

Bachelor 38,2 36,3 37,1 timer 

Diplom 39,8 37,8 36,7 timer 

Kandidat  37,9 36,6 36,6 timer 
Kilde: IDAs Studieundersøgelser 2021, 2022 og 2023.  
Note: Gennemsnitlig ugentlig studietid er beregnet ud fra følgende antal besvarelser i 2021: overordnet gennemsnit=2.094, kvinder=930, mænd=1.152, 
bachelorer=850, diplomer=450 og kandidater=781.  
Gennemsnitlig ugentlig studietid er beregnet ud fra følgende antal besvarelser i 2022: overordnet gennemsnit=1.631, kvinder=711, mænd=915, bachelo-
rer=667, diplomer=364 og kandidater=587. Gennemsnitlig ugentlig studietid er beregnet ud fra følgende antal besvarelser i 2023: overordnet gennem-
snit=1776. Kvinde=792. Mand=984. BA=781. Diplom=339. KA=639. Besvarelser der er lig 0 og større end 168 (det antal timer der er på en uge) er sorteret fra.  
 
 

 

13 Kilde: IDAs studenteranalyse 2022: Analyse (ida.dk) 
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Erhvervsarbejde 
 
Hvert år spørger vi de studerende ind til forhold omkring erhvervsarbejde.  
Af tabel 25 fremgår det, at 33 procent har et studierelevant job, 23 procent har et ikke-studierelevant job, 7 procent 
har både et studierelevant og et ikke-studierelevant job, 37 procent har ikke et job ved siden af studiet, og 1 pro-
cent ønsker ikke at svare.  
 
Der er ikke betydelige forskelle på mandlige og kvindelige studerende, men ser vi på tværs af uddannelsestype, er 
det næsten hver anden (46 pct.) af de kandidatstuderende, der har et studierelevant arbejde, hvor det kun gælder 
25 procent bachelor- og diplomingeniørstuderende. Det er samme tendens som da undersøgelsen blev gennem-
ført i 2022. Det fremgår af bilagstabel 24.  

Tabel 25. Har du nu erhvervsarbejde ved siden af studiet? Fordelt på køn og på uddannelsestype  
 Bachelor Diplom Kandidat Kvinder Mænd Alle 

Ja, studierele-

vant 
25 % 25 % 46 % 33 % 34 % 33 % 

Ja, ikke-studie-

relevant  
27 % 27 % 17 % 24% 22 % 23 % 

Ja, både et stu-

dierelevant og 

et ikke studie-

relevant  

6 % 6 % 7 % 8% 6 % 7 % 

Nej 41 % 42 % 30 % 35% 38 % 37 % 

Ønsker ikke at 

svare 
1 % 0 % 1 % 0% 1 % 1 % 

Total  100% 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=2513. Kvinder=1158. Mænd=1355, BA=1052, Diplom=453, KA=982. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 
100%. 
 
Ser vi på udviklingen fra 2020 og frem til i dag, er der i dag lidt færre studerende, der er uden erhvervsarbejde. Vi 
finder også en smule flere, der både har et studierelevant og et ikke-studierelevant studiejob. Det fremgår af tabel 
26. 

Tabel 26. Har du nu erhvervsarbejde ved siden af studiet? Fra 2020 til 2023.   
 2020 2021 2022 2023 

Studierelevant job 29 % 31 % 34 % 33 % 

Både studierelevant 

og ikke-studierelevant 

job 

1 % 2 % 3 % 7 % 

Ikke-studierelevant job 22 % 25 % 23 % 23 % 

Uden job 48 % 42 % 40 % 37 % 

Total  100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelser 2020, 2021, 2022, 2023. 
Note: besvarelser: 2020=2.077, 2021=2.183, 2022=1.530, 2023=2497. Uden svarkategorien ’ønsker ikke at svare’. På grund af afrunding summer alle totaler 
nødvendigvis ikke til 100%. 
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Tabel 27 viser, at der er flere studerende ved KU (74 pct.), der har et arbejde ved siden af studiet. Tabellen viser 
også, at der er flere ved ITU (52 pct.), der har et studierelevant arbejde.  

Tabel 27. Har du nu erhvervsarbejde ved siden af studiet? Fordelt på studiested.   
 DTU AAU KU SDU AU ITU 

Ja, studierelevant 38 % 23 % 39 % 28 % 26 % 52 % 

Ja, ikke-studierelevant 21 % 28 % 25 % 21 % 23 % 16 % 

Ja, både et studierelevant og et ikke studierelevant 7 % 6 % 10 % 7 % 4 % 2 % 

Nej 38 % 42 % 27 % 43 % 45 % 29 % 

Ønsker ikke at svare 1 % 1 % 0 % 2 % 1 % 0 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: DTU=831, AAU=434, KU=351, SDU=282, AU=390, ITU=92. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
 
Vi har spurgt de studerende, der har et ikke-studierelevant job om, hvorfor de ikke har et studierelevant arbejde. 
Her fremgår det jf. tabel 28, at:  
 

• 20 procent er tilfredse med det job de har eller ønsker ikke et studierelevant job 
• 32 procent vil gerne have et studierelevant job og søger  
• 38 procent vil gerne have et studierelevant job, men søger pt. ikke / har ikke søgt endnu  

 
Ser vi på tværs af køn er den mest bemærkelsesværdige forskel, at flere (11 pct. point) mandlige studerende er ak-
tivt søgende efter et studierelevant arbejde. Det fremgår af tabel 28.  
 
Ser vi på tværs af uddannelsestyper adskiller de kandidatstuderende sig en smule. 26 procent af de kandidatstu-
derende har ikke et studierelevant arbejde, fordi de er tilfredse med det job de har / ikke ønsker et. Dette gælder 
hhv. 18 og 16 procent af de bachelor- og diplomingeniørstuderende. Dertil er også lidt flere kandidatstuderende, 
der gerne vil have et studierelevant job, som også søger aktivt. Dette fremgår også at tabel 28.  

Tabel 28. Hvorfor har du ikke et studierelevant arbejde ved siden af studiet? Fordelt på køn og uddan-
nelsestype. 

 BA Diplom KA Kvinde Mand Alle 

Jeg er tilfreds med det job jeg har / 

ønsker ikke studierelevant arbejde 
18 % 16 % 26 % 21 % 19 % 20 % 

Jeg vil gerne have et studierele-

vant arbejde og søger 
30 % 32 % 36 % 26 % 37 % 32 % 

Jeg vil gerne have et studierele-

vant arbejde, men søger pt. ikke / 

har ikke søgt endnu  

45 % 40 %  26 % 42 % 35 % 38 % 

Anden årsag, angiv gerne  8 % 12 % 12 % 11 % 9 % 10 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser fra respondenter, der har et ikke-studierelevant job: alle=573, kvinde=272, mand=301, BA=281, diplom=122, KA=163. På grund af afrun-
ding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 

 
Vi har også spurgt de studerende, der er helt uden erhvervsarbejde, om årsagen hertil. Af tabel 29 fremgår det 
bl.a., at: 
 

• 37 procent for tiden ikke vil have et arbejde ved siden af studiet  
• 17 procent vil gerne have et studierelevant arbejde og søger  
• 22 procent vil gerne have et studierelevant arbejde, men søger pt. ikke / har ikke søgt endnu  
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På tværs af både køn og uddannelsestyper er der ikke bemærkelsesværdige forskelle ift. andelen af studerende, 
der svarer, at de for tiden ikke vil arbejde ved siden af studiet. Der er større forskel på tværs af uddannelsestyper ift. 
andele, der har svaret, at de gerne vil have et studiejob og er hhv. aktivt eller ikke-aktivt søgende.  

Tabel 29. Hvorfor har du ikke et erhvervsarbejde ved siden af studiet (vælg det udsagn der passer bedst). 
 BA Diplom KA Kvinde Mand Alle 

Jeg vil for tiden ikke arbejde ved si-

den af studiet  
37 % 40 % 35 % 38 % 36 % 37 % 

Jeg vil gerne have et studierele-

vant arbejde og søger 
16 % 13 % 21 % 14 % 19 % 17 % 

Jeg vil gerne have et studierele-

vant arbejde, men søger pt. ikke / 

har ikke søgt endnu  

29 % 20 % 12 % 17 % 25 % 22 % 

Jeg vil gerne have et ikke-studiere-

levant arbejde 
2 % 2 % 1 % 3 % 1 % 2 % 

Anden årsag, angiv gerne  17 % 25 % 31 % 28 % 20 % 24 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser fra respondenter, der ikke har et erhvervsarbejde: alle=912, kvinde=409, mænd=512, BA=431, diplom=189, KA=292. På grund af afrunding 
summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
 

Barrierer ved jobsøgning 
 
Vi har spurgt de studerende, der har svaret, at de gerne vil have et studierelevant arbejde og er aktivt søgende, ind 
til hvilke barrierer de oplever i deres søgning. Figur 9 illustrerer, at flest studerende (57 pct) angiver ’mangler net-
værk’ som barriere i deres søgning. Dernæst svarer 35 procent, at de mangler de kvalifikationer virksomhederne 
efterspørger. 32 procent svarer, at de ikke ved hvor de skal søge. 28 procent har svært ved at finde tid til at søge. 
Hhv. 18 og 16 procent oplever deres sproglige og/eller faglige kompetencer som barriere. 5 procent oplever ingen 
barrierer, og 4 procent svarer ved ikke.  
 
Figur 9: Hvilke barrierer oplever du i din søgning efter et studierelevant job? (Mulighed for at svare 1-3 årsager). 

 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser=338.  
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Vi har også spurgt de studerende, der gerne vil have et studierelevant job, men pt. ikke er søgende om, hvilke bar-
rierer de oplever ved at skulle søge et studierelevant job. Her svarer flest studerende, at de mangler netværk (40 
pct.), har svært ved at finde tid til at søge, ikke ved hvor de skal søge (39 pct.), og at de mangler de kvalifikationer 
virksomhederne søger (34 pct.), som barrierer i deres søgning efter et studierelevant job. Det fremgår af nedenstå-
ende figur 10. 
 
Figur 10: Hvilke barrierer oplever du ved at skulle søge efter et studierelevant job? (Mulighed for at svare 1-3 
årsager). 

 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser=418.  
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Jobmuligheder  
 
Vi har spurgt alle studerende, hvordan de generelt vurderer deres muligheder for at få et studierelevant job, hvis 
de ville have et – med afsæt i, at de ikke allerede havde et eller gerne vil have et andet.  
Tabel 30 viser, at hovedparten (58 pct) vurderer, at deres muligheder for at få et studierelevant arbejde generelt er 
gode eller meget gode. Tabellen illustrerer også, at der er lidt flere kandidatstuderende, der vurderer, at deres mu-
ligheder er gode eller meget gode.  

Tabel 30. Hvordan vurderer du generelt dine muligheder for at få et studierelevant arbejde, hvis du ville 
have et? Hvis du allerede har et studierelevant job, så tag afsæt i, hvis du ikke havde et eller gerne ville have 
et andet. Fordelt på uddannelsestype og køn.  

 BA Diplom KA Kvinde Mand Alle 

Meget dårlige   2 % 2 % 2 % 2 % 2 % 2 % 

Dårlige  12 % 13 % 12 % 13 % 11 % 12 % 

Hverken eller  20 % 23 % 18 % 21 % 19 % 20 % 

Gode  37 % 37 % 39 % 37 % 38 % 37 % 

Meget gode 20 % 17 % 25 % 19 % 23 % 21 % 

Ved ikke 8 % 8 % 5 % 8 % 6 % 7 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=2496, kvinde=1148, mænd=1348, BA=1042, diplom=449, KA=979. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 
100%. 

 
Jobafslag  
 
I undersøgelsen har vi spurgt de studerende, om de har oplevet at få afslag på et studierelevant job, de har søgt.  
Jf. tabel 31 svarer 42 procent, at de har oplevet at få afslag på et studierelevant job, de har søgt.  
Tabellen viser, at flere kandidatstuderende (57 pct.) har oplevet at få afslag. En sandsynlig forklaring på forskellen 
mellem uddannelsestyperne er, at betydeligt flere bachelor- og diplomingeniørstuderende (hhv. 43 og 45 pct.) har 
svaret, at de ikke har søgt et studierelevant job, hvor det kun gælder 18 procent kandidatstuderende. Vi finder in-
gen bemærkelsesværdig forskel på tværs af køn.  
 

Tabel 31. Har du oplevet at få afslag på et studierelevant job, du har søgt? Fordelt på køn og uddannel-
sestype.  

 BA Diplom KA Kvinde Mand Alle 

Ja   33 % 30 % 57 % 42 % 42 % 42 % 

Nej 22 % 23 % 23 % 22 % 23 % 22 % 

Jeg har ikke søgt et studierelevant 

job 
43 % 45 % 18 % 34 % 33 % 33 % 

Ved ikke / ønsker ikke at svare 2 % 2 % 2 % 2 % 2 % 2 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: Alle=2493, kvinde=1147, mænd=1346, BA=1040, diplom=448, KA=979. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 
100%. 
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Vi har spurgt de studerende, der har oplevet at få afslag om, hvad de vurderer, er årsagen/årsagerne. Af figur 11 
fremgår det, at flest vurderer, at deres erhvervserfaring ikke var tilstrækkelig (30 pct.), og at der ikke var et klart 
match i forhold til deres faglige kompetencer (23 pct.). Der er dertil bemærkelsesværdigt mange studerende (35 
pct.), der har svaret, at arbejdsgiver ikke har givet en begrundelse.  

Figur 11: Hvad vurderer du er årsagen / årsagerne til, at du ikke fik de(t) job, du søgte? Mulighed for flere svar.  

 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser=1048.  

 

 
Til slut i temaet om arbejde har vi spurgt de studerende, om de ved, at IDA har en vejledende løn for studierele-
vant arbejde i den private sektor. Af tabel 32 fremgår det, at 42 procent har svaret ’ja’ og 58 procent har svaret ’nej’. 
På tværs af uddannelsestyper er der flere diplomingeniørstuderende (54 pct.), der kender til IDAs vejledende løn, 
og færre (31 pct.) bachelorstuderende.  

Tabel 32. Ved du, at IDA har en vejledende løn for studierelevant arbejde i den private sektor? Fordelt på 
køn og uddannelsestype.  

 BA Diplom KA Kvinde Mand Alle 

Ja   31 % 54 % 50 % 37 % 47 % 42 % 

Nej 69 % 46 % 51 % 63 % 53 % 58 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: Alle=2474, kvinde=1138, mænd=1336, BA=1034, diplom=444, KA=971. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 
100%. 
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Arbejdstid 
 
Vi har også undersøgt, hvor mange timer de studerende bruger på deres erhvervsarbejde.  
Ser vi på de studerende, der studerer fuldt semester, arbejder de i gennemsnit 11 timer om ugen ved siden af stu-
diet. De mandlige studerende arbejder i snit 11,6 timer, og de kvindelige studerende arbejder i snit 10,9 timer.  
Studerende med studierelevant job arbejder i snit 11,9 timer, og studerende med et ikke-studierelevant job arbej-
der i snit 10,0 timer. 
De kandidatstuderende har en højere ugentlige arbejdstid ift. bachelor- og diplomingeniørstuderende, og stude-
rende ved ITU har en højere ugentlig arbejdstid end studerende ved andre studiesteder. Dette synes timemæssigt 
at hænge sammen med, at studerende ved ITU i gennemsnit også studerer færre timer om ugen.  

Tabel 33. Hvor mange timer arbejder du typisk om ugen i dit/dine job(s)? Angivet i timer. De der stude-
rer fuldt semester.   

 Studierelevant arbejde 
Ikke-studierelevant ar-

bejde Alle 

Kvinder 11,8 9,4 10,9 

Mænd  11,9 10,6 11,6 

    

Bachelor   10,9 9,3 10,3 

Diplom  11,8 9,8 11,0 

Kandidat 12,6 11,5 12,4 

    

DTU 12,6 10,6 12, 1  

AAU  10,8 9,9 10,4  

KU 11,8 11,1 11,8  

SDU 11,4 9,1 10,7  

AU 9,5 8,1 9,0  

ITU 15,5 15,1 15,4 

    

Både studierelevant og ikke-

studierelevant job 
- - 13,1 

Alle 11,9 10,0 11,3 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: besvarelser: alle=1155. Kvinder=528. Mænd=627. Bachelor=463. Diplom=204. Kandidat=476. Studierelevant job=598. Ikke-studierelevant job=442. 
Både studierelevant og ikke-studierelevant job=115. DTU=287, AAU=220, KU=194, SDU=134, AU=181, ITU=55. Besvarelser under 1 og over 79 timer om ugen 
er ikke medtaget. Den samlede gruppe af studerende (både dem der studerer fuldt semester og ikke gør) arbejder i gennemsnit 12 timer om ugen ved 
siden af studiet. Det fremgår af bilagstabel 25.  
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Arbejdstid – studierelevant arbejde  
 
Dykker vi ned i de forskellige jobtyper, finder vi jf. tabel 34, at blandt de studerende, der har et studierelevant ar-
bejde, er der ikke forskel på mandlige og kvindelige studerendes gennemsnitlige arbejdstid.   
Nedenstående tabel 34 illustrerer også, at på tværs af uddannelsestyper, arbejder de kandidatstuderende flere 
timer. Denne forskel drives særligt af, at 20 procent kandidatstuderende arbejder 16-20 timer i deres studierele-
vante job, hvor det gælder hhv. 11 og 8 procent for bachelor- og diplomingeniørstuderende.  
Der er dog flere diplomingeniørstuderende (9 pct.), der arbejder 21+ timer om ugen, hvor det gælder hhv. 3 og 4 
procent bachelor- og kandidatstuderende. Det fremgår også af tabel 34.  

Tabel 34. Hvor mange timer arbejder du typisk om ugen i dit/dine job(s)? De der studerer fuldt semester 
og har et studierelevant job. Fordelt på køn og uddannelsestype. 

 Bachelor Diplom Kandidat Kvinder Mænd Alle 

1-5 timer  15 % 17 % 10 % 16 % 11 % 13%  

6-10 timer 41 % 40 % 35 % 35 % 40 % 38 % 

11-15 timer 30 % 25 % 31 % 32 % 28 % 30 % 

16-20 timer 11 % 8 % 20 % 13 % 17 % 15 % 

21+ timer  3 % 9 % 4 % 5 % 4 % 4 % 

Total 100% 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Gennemsnit 11 12 13 12 12 12 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023.  
Note: Uden ’ved ikke’. Besvarelser fra respondenter, der har et studierelevant job: BA=199, Diplom=87, KA=309. Kvinder=268 Mænd=330. På grund af 
afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 

 

De studerendes gennemsnitlige ugentlige arbejdstid har ikke forandret sig meget over de senere år.  
Sidste år var den ugentlige gennemsnitlige arbejdstid på 11 timer om ugen, hvor den i år er på 12 timer om ugen. 
Denne udvikling drives særligt af flere studerende, der arbejder 16-20 timer om ugen.  

Tabel 35. Hvor mange timer arbejder du typisk om ugen i dit/dine job(s)? De der studerer fuldt semester 
og har et studierelevant arbejde. Fordelt på år.  

 2020 2021 2022 2023 

1-5 timer  12 % 18 % 14 % 13%  

6-10 timer 44 % 37 % 44 % 38 % 

11-15 timer 28 % 29 % 29 % 30 % 

16-20 timer 11 % 11 % 8 % 15 % 

21+ timer  5 % 4 % 5 % 4 % 

Total  100 % 100 % 100 % 100 % 

Gennemsnit om ugen  12 11 11 12 
Kilde: IDAs Studieundersøgelser 2020, 2021, 2022, 2023.  
Note: Uden ’ved ikke’. Besvarelser fra respondenter, der har et studierelevant job: 2020=622, 2021=720, 2022=561, 2023=598. På grund af afrunding sum-
mer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
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Arbejdstid – ikke-studierelevant job 
 

 
Ser vi på de studerende, der har et ikke-studierelevant job, viser tabel 36, at mandlige studerende i snit arbejder 11 
timer om ugen og de kvindelige studerende arbejder 9 timer om ugen. Denne forskel drives af, at lidt flere mand-
lige studerende arbejder 11 timer eller derover.  
Tabellen illustrerer også, at på tværs af uddannelsestyper arbejder de kandidatstuderende flere timer end bache-
lor- og diplomingeniørstuderende. Forskellen drives særligt af flere kandidatstuderende, der arbejder mellem 11-20 
om ugen.  
 

Tabel 36. Hvor mange timer arbejder du typisk om ugen i dit/dine job(s)? De der studerer fuldt semester 
og har et ikke-studierelevant arbejde. Fordelt på køn og uddannelsestype.  

 BA Diplom KA Kvinde Mand Alle 

1-5 timer  28 % 31 % 13 % 28 % 22 % 24 % 

6-10 timer 41 % 37 % 33 % 40 % 36 % 38 % 

11-15 timer 22 % 22 % 38 % 23 % 29 % 26 % 

16-20 timer 5 % 5 % 13 % 8 % 8 % 8 % 

21+ timer  4%  5% 3 % 2 % 5 % 3 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Gennemsnit  9 10 12 9  11 10 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Uden ’ved ikke’. Besvarelser fra respondenter, der har et ikke-studierelevant job: BA=222, Diplom=95, KA=121. På grund af afrunding summer alle 
totaler nødvendigvis ikke til 100%. 

 
 
Tabel 37 viser de senere års gennemsnitlige ugentlige arbejdstid for studerende, der har et ikke-relevant studiejob. 
Den gennemsnitlige arbejdstid har fra 2020-2022 ligget stabilt på 9 timer om ugen. I dette års undersøgelse er 
den gennemsnitlige arbejdstid 10 timer. Dette drives særligt af, at flere studerende arbejder 11-15 timer om ugen, 
og dertil færre studerende, der arbejder færre end 11 timer. 
 

Tabel 37. Hvor mange timer arbejder du typisk om ugen i dit/dine job(s)? De der studerer fuldt semester 
og har et ikke-studierelevant arbejde. Fordelt på år.  

 2020 2021 2022 2023 

1-5 timer  29 % 34 % 33 % 24 % 

6-10 timer 45 % 40 % 44 % 38 % 

11-15 timer 16 % 16 % 14 % 26 % 

16-20 timer 6 % 7 % 7 % 8 % 

21+ timer  4 % 3 % 3 % 3 % 

Total  100 % 100 % 100 % 100 % 

Gennemsnit om ugen  9  9  9  10 
Kilde: IDAs Studieundersøgelser 2020, 2021, 2022, 2023.  
Note: Uden ’ved ikke’. Besvarelser: Ikke-studierelevant job 2020=454, 2021=557, 2022=387, 2023=442. På grund af afrunding summer alle totaler nødven-
digvis ikke til 100%. 
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Praktik 
 
I dette års undersøgelse har vi spurgt de studerende ind til deres praktiksituation. Jf. tabel 38 har hovedparten sva-
ret ikke relevant / ved ikke til spørgsmålet om, hvordan deres praktiksituation er. Dette kan i stor udstrækning for-
klares af uddannelsernes opbygning ift. obligatoriske fag og/eller praktikforløb. Derfor illustrerer tabellen også stor 
forskel på tværs af uddannelsestyperne. Flere (71 pct.) bachelorstuderende har svaret ikke relevant / ved ikke.  
Praktik er en obligatorisk del af den 3,5-årige uddannelse til diplomingeniør. Det må derfor antages, at de 5 pro-
cent diplomingeniørstuderende, der har svaret ikke relevant / ved ikke, er på ’ved ikke’-siden.  
 
Vi har undersøgt, om der er forskel på tværs af studiestederne. Jf. bilagstabel 27 er der forskelle, men undersøgel-
sen kan ikke forklare disse, da de studerendes praktiksituation er påvirket af, hvordan deres specifikke uddannelse 
er opbygget, hvilket vi ikke har data på.  

Tabel 38. Hvordan er din praktiksituation? Fordelt på køn og uddannelsestype.  
 BA Diplom KA Kvinde Mand Alle 

Jeg har været i praktik  3 % 20 % 24 % 14 % 15 % 15 % 

Jeg er i praktik  1 % 16 % 2 % 5 % 4 % 4 % 

Jeg har aftalt praktik, men er 

endnu ikke startet 
1 % 12 % 4 % 4 % 4 % 4 % 

Jeg har ikke været / aftalt praktik  24 % 47 % 16 % 22 % 27 % 25 % 

Ikke relevant / ved ikke  71 % 5 % 55 % 55 % 51 % 52 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: besvarelser: alle=2470, kvinde=1137, mænd=1333, BA=1032, diplom=443, KA=970. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 
100%. 
 

Tabel 39 viser, at 42 procent af de studerende, der enten er/har været/har aftalt praktik fik/får løn under praktikpe-
rioden. 38 procent modtog/modtager SU, og 11 procent fik/får både SU og løn. 9 procent har svaret ’andet’.  
På tværs af uddannelsestyper finder vi, at flere diplomingeniørstuderende (69 pct.) – ikke overraskende - mod-
tog/modtager løn i praktikperioden. Forskellen på bachelor- og kandidatstuderende skal læses med opmærksom-
hed på, at der er få bachelorstuderende, der har besvaret spørgsmålet.  
 
Ser vi på tværs af køn indenfor de forskellige uddannelsestyper er det karakteristisk for de kandidatstuderende, at 
flere kvindelige studerende kun modtager SU, og flere mandlige studerende (11 pct. point) modtager både løn og 
SU.  

Tabel 39. Modtager/modtog du SU og/eller får/fik du løn i praktikperioden? Fordelt på køn og uddannel-
sestype.  

 BA KA Diplom 
Kvinder Mænd Alle 

 K M A K M A K M A 

Kun løn  38 % 28 % 32 % 21 % 29 % 25 % 65 % 72 % 69 % 37 % 46 % 42 % 

Kun SU  42 % 44 % 43 % 58 % 39 % 48 % 29 % 15 % 21 % 46 % 30 % 38 % 

Både løn og SU 21 % 13 % 7 % 8 % 19 % 13 % 4 % 5 % 5 % 6 % 12 % 11 % 

Andet  0 % 16 % 18 % 14 % 14 % 14 % 2 % 8 % 6 % 11 % 12 % 9 % 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: besvarelser: alle=564, kvinde=263, mænd=301, BA=56(K=24_M=32), diplom=212 (K=91_M=121), KA=288(K=145_M=143). På grund af afrunding summer 
alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
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Vi har undersøgt de studerendes løn i deres praktikperiode. Her viser tabel 40, at den gennemsnitlige løn for stu-
derende, der jf. tabel 39 svarede ’kun løn’ har fået 14.530 kr. om måneden.  
 
Bachelorstuderende har den laveste gennemsnitlige løn, hvilket formegentlig kan forklares af, at de endnu ikke 
har samme erfaring som kan forventes af kandidat- og diplomingeniørstuderende. 
  
Kvindelige og mandlige studerende har ca. samme gennemsnitlige månedsløn. Splitter vi de forskellige uddan-
nelsestyper op på hhv. kvindelige og mandlige studerende, finder vi nogle forskelle, men disse skal læses med 
henblik på få respondenter, hvilket kan skabe usikkerhed i resultaterne. Dertil har vi ikke data på om bachelor- og 
kandidatstuderende har været i ’fuldtidspraktik’ svarende til 30 ECTS-point, hvilket også kan spille ind ift. den gen-
nemsnitlige månedsløn.  

Tabel 40. Hvad får/fik du i løn under praktikperioden? Angivet i kr. pr. måned.  
 Kvinder Mænd Alle 

Bachelorstuderende  12.183 DKK 13.307 DKK 12.788 DKK 

Diplomingeniørstuderende  14.993 DKK 15.048 DKK 15.029 DKK 

Kandidatstuderende  15.275 DKK 13.331 DKK 14.101 DKK 

Alle  14.795 DKK 14.381 DKK 14.530 DKK 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Uden ’ved ikke’. Besvarelser er fra studerende, der udelukkende fik/får løn i praktikperioden. Alle=160. Kvinde=58, mand=102, BA=13(K=6/M=7), di-
plom=98 (K=33/M=65), KA=48 (K=19/M=29) Besvarelser under 1200 kr. om måneden er ikke medtaget.  

 
IDA har en vejledende sats for praktikløn til diplomingeniører14. I 2022 var den vejledende sats 15.250 kr. om måne-
den, og per 1. januar 2023 blev den justeret til 15.750 kr. om måneden. 
 
Tabel 41 illustrerer, at de diplomingeniørstuderende, der allerede har været i praktik, jf. tabel 38, i gennemsnit fik 
14.621 kr. i månedsløn. Sandsynligvis har disse studerende været i praktik i 2022, da praktikforløbet for diplominge-
niører ligger på 5. eller 6. semester inden deres afsluttende projekt på 7. semester. Denne gruppe studerendes 
gennemsnitlige løn er 629 kr. lavere en IDAs vejledende sats på for praktikløn til diplomingeniører i 2022.  
 
De studerende, der jf. tabel 38 har svaret ’jeg er i praktik’ - hvilket var i foråret 2023 – fik i gennemsnit 15.098 kr. om 
måneden. Dette er næsten på niveau med IDAs vejledende sats for 2022, men 1.129 kr. lavere end IDAs vejledende 
sats for 2023. Vi har dog ikke data på, om denne gruppe af studerende fik forhandlet deres løn før eller efter IDA 
justerede den vejledende sats 1. januar 2023. Resultaterne skal desuden læses med opmærksomhed på få respon-
denter, der har besvaret spørgsmålet.  

Tabel 41. Diplomingeniørers gennemsnitlige løn i praktikperioden. Angivet i kr. pr. måned.  
 Kvinder Mænd Alle 

Jeg har været i praktik   14.788 DKK 14.544 DKK 14.621 DKK 

Jeg er i praktik  14.996 DKK 15.173 DKK 15.098 DKK 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: besvarelser: Jeg har været i praktik=41(K=13/M=28). Jeg er i praktik=38(K=16/M=22). 

  

 

14 Løn og vilkår når du skal i praktik som diplomingeniør | IDA 

https://ida.dk/raad-og-karriere/ansaettelsesvilkaar-og-kontrakter/loen-og-vilkaar-naar-du-skal-i-praktik-som-diplomingenioer
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Vi har spurgt de diplomingeniørstuderende, om de ved, at IDA har en vejledende sats på 15.750 kr. for praktikløn til 
diplomingeniører. Jf. tabel 42 er det 72 procent diplomingeniørstuderende der ved, at IDA har en vejledende sats 
for praktikløn. Der er lidt flere (8 pct. point) mandlige diplomingeniørstuderende, der ved det end kvindelige.   

Tabel 42. Ved du, at IDA har en vejledende sats for praktikløn til diplomingeniører. Fordelt på køn.  
 Kvinde Mand Alle 

Ja 67 % 75 % 72 % 

Nej  33 % 25 % 28 % 

Total 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023.  
Note: Besvarelser: alle=443, kvinde=186, mænd=257. Besvarelser er kun fra diplomingeniørstuderende. På grund af afrunding summer alle totaler nød-
vendigvis ikke til 100%. 

 
Slutteligt i dette tema om praktik har vi spurgt alle studerende, om de har samarbejdet med en virksomhed eller 
organisation udover eventuel praktik.  
Tabel 43 viser, at 34 procent har samarbejdet med en virksomhed/organisation, og 11 procent planlægger efter det. 
Vi finder, at op mod halvdelen (47 pct.) af de kandidatstuderende har samarbejdet med en virksomhed/organisa-
tion, hvor det gælder hhv. 23 og 30 procent af de bachelor- og diplomingeniørstuderende. Forskellene kan i et vist 
omfang forklares af, hvorvidt uddannelsernes opbygning muliggør samarbejder. Samme forklaring gør sig også 
gældende ved forskellene på tværs af studiesteder, hvilket fremgår af bilagstabel 28.   

Tabel 43. Har du samarbejdet med en virksomhed/organisation udover eventuel praktik (fx omkring et 
studieprojekt)? Fordelt på køn og uddannelsestype.  

 BA Diplom KA Kvinde Mand Alle 

Ja 23 % 30 % 47 % 31 % 36 % 34% 

Nej 68 % 48 % 45 % 58 % 53 % 55 % 

Nej, men jeg planlægger efter det  9 % 22 % 9 % 11 % 11 % 11 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: alle=2457, kvinde=1131, mænd=1326, BA=1025, diplom=441, KA=967. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 
100%. 
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Politiske forslag og reformer   
 
I de senere år er der gennemført og foreslået en række reformer af uddannelsessystemet. Det gælder bl.a. loft over 
optag på engelsksprogede uddannelser, forslaget om at indføre 1-årige kandidatuddannelser, og afskaffelse af det 
ekstra SU-år. Vi har spurgt de studerende ind til deres vurdering og oplevelse af en række forhold omkring disse 
reformer og forslag.  

Loft over engelsksprogede uddannelser 
 
I forhold til loftet over engelsksprogede uddannelser, har vi spurgt de studerende, der deltager i undervisning med 
internationale studerende – hvilket, jf. bilagstabel 29, gælder 67 procent af de studerende – hvordan de internatio-
nale studerende generelt påvirker en række forhold.  
Her illustrerer figur 12, at det er et fåtal (mellem 1-8 pct.), der vurderer, at de internationale studerende negativt 
påvirker forholdene: forståelse af andre kulturer, forudsætninger for at arbejde i et internationalt miljø, studiemil-
jøet generelt og det faglige niveau på uddannelsen.   
 

Figur 12. Hvordan vurderer du, at de internationale studerende generelt påvirker nedenstående forhold?  

 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: Besvarelser: 1552. Komplet tabel fremgår af bilagstabel 30. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
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1-årige kandidatuddannelser 
 
Vi har spurgt de studerende ind til deres indstilling til forslaget om at lave en række af de nuværende kandidatud-
dannelser om til 1-årige. Kun 12 procent er positivt indstillet overfor forslaget. Det fremgår af bilagstabel 31. Hertil har 
vi spurgt de internationale studerende, om de ville tage en kandidatuddannelse i Danmark, hvis den var 1-årig. Her 
fremgår det af bilagstabel 31a, at kun 31 procent ville tage en kandidatuddannelse i Danmark, hvis den var 1-årig.  
 
Regeringen har særlig opmærksomhed på at gøre uddannelser mere erhvervsrettede.  Vi har spurgt de studerende 
i hvilken grad de vurderer, at deres nuværende studie giver dem mulighed for en række erhvervsrettede elementer.  
 
Af figur 13 fremgår det bl.a., at kun 11 og 12 procent af de studerende svarer i lav grad til, at deres nuværende studie 
giver dem mulighed for hhv. at deltage i projektsamarbejder med virksomheder og at få relevante studiejobs.  
17 procent vurderer, at deres nuværende studie i lav grad giver mulighed for undervisning fra gæsteforelæsere fra 
erhvervslivet.  
 
Figuren viser også, at 39 procent i høj eller i meget høj grad vurderer, at deres nuværende studie giver mulighed for 
at komme i praktikforløb. 35 procent svarer i lav eller i meget lav grad. Besvarelserne kan tildeles forklares af forskelle 
på uddannelsestyper, jf. bilagstabel 32, hvor praktik ikke bare er muligt, men obligatorisk for diplomingeniørstude-
rende.  
 

46 procent vurderer i lav grad, at deres nuværende studie giver dem mulighed for virksomhedsbesøg. 37 procent 
svarer i høj grad.  
 
Figur 13: I hvilken grad vurderer du, at dit nuværende studie giver dig mulighed for… 

 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: besvarelser: alle=2330. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. Komplet tabel fremgår af bilagstabel 33. Kryds på køn 
fremgår af bilagstabel 33b.  
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Vi har spurgt de studerende i hvilken grad de vurderer, at deres uddannelse er rettet mod og ruster dem godt til 
arbejdsmarkedet. Af tabel 44 fremgår det, at 9 procent svarer i lav grad, 29 procent svarer i nogen grad, 58 procent 
svarer i høj grad, og 5 procent svarer ’ved ikke’. På tværs af uddannelsestyper er der ikke betydelig forskel på bache-
lor- og kandidatstuderende, men tabellen viser flere diplomingeniørstuderende, der vurderer, at deres uddannelse 
i høj grad eller i meget høj grad er rettet mod og ruster dem godt til arbejdsmarkedet. Der er ikke bemærkelses-
værdige forskelle på tværs af kvindelige og mandlige studerende, der har svaret hhv. i meget lav grad, i lav grad 
eller i nogen grad.  

Tabel 44. I hvilken grad vurderer du, at din uddannelse er rettet mod og ruster dig godt til arbejdsmarke-
det? Fordelt på køn og uddannelsestype.  

 BA Diplom KA Kvinde Mand Alle 

I meget lav grad / slet ikke 1 % 1 % 3 % 2 % 2 % 2 % 

I lav grad 7 % 5 % 7 % 7 % 7 % 7 % 

I nogen grad 30 % 23 % 31 % 31 % 28 % 29 % 

I høj grad  39 % 43 % 39 % 41 % 38 % 39 % 

I meget høj grad 17 % 24 % 18 % 15 % 22 % 19 % 

Ved ikke  6 % 4 % 3 % 5 % 4 % 5 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: besvarelse: alle=2326, kvinde=1073, mænd=1253, BA=962, diplom=409, KA=933. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 
100%. 
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Det ekstra SU-år  
 
Slutteligt i afsnittet om politiske forslag og reformer, har vi spurgt de studerende, om de forventer at få brug for det 
ekstra SU-år.  
 
Af tabel 45 fremgår det, at over halvdelen (53 pct.) af de studerende har svaret ’ja’ (36 pct.) eller ’måske’ (17 pct.) til, at 
de forventer at få brug for det ekstra SU-år. På tværs af køn viser tabellen, at 12 procentpoint flere kvindelige end 
mandlige studerende svarer ’ja’ eller ’måske’. På tværs af uddannelsestyper er der flere bachelorstuderende (58 pct.), 
der svarer ’ja’ (36 pct.) eller ’måske’ (22 pct.), hvor det gælder 48 og 50 procent diplomingeniør- og kandidatstude-
rende.  
Der er flere kandidatstuderende (41 pct.), der svarer ’ja’, og færre (9 pct.) kandidatstuderende, der svarer ’måske’, 
hvilket kan indikere, at de er mere sikre på, hvorvidt de får brug for det ekstra SU-år, da de snart er færdige med 
deres uddannelse, og deres ret til og behov for SU formegentlig lakker mod enden.   
 
Vi har også undersøgt, om der er forskelle på tværs af alder. Her finder vi, at flere 27-28-årige (69 pct.) har svaret ’ja’ 
(56 pct.) eller ’måske’ (13 pct.) til, at de forventer at få brug for det ekstra SU-år. Der er flere under 21 år (57 pct.), der 
har svaret ’nej’. Det fremgår af bilagstabel 34. 

Tabel 45. Forventer du at få brug for det ekstra SU-år? Fordelt på køn og uddannelsestype.  
 BA Diplom KA Kvinde Mand Alle 

Ja 36% 27% 41% 43% 31% 36% 

Nej 40% 50% 46% 38% 50% 44% 

Måske 22% 21% 9% 17% 17% 17% 

Ønsker ikke at 

svare 
2% 2% 4% 3% 3% 3% 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: besvarelser: alle=2351, kvinder=1087, mænd=1264, BA=973, KA=939, diplom=416. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 
100%. 

 
Vi har også undersøgt, om der er forskel på tværs af studiestederne. Her finder vi, at flere ved DTU (71 pct.) svarer 
’ja’ (53 pct.) eller ’måske’ (18 pct.), og færre ved AAU (33 pct.) svarer ’ja’ (21 pct.) eller ’måske’ (12 pct.). Det fremgår af 
tabel 46.  

Tabel 46. Forventer du at få brug for det ekstra SU-år? Fordelt på studiested.  
 DTU KU SDU AU AAU ITU 

Ja 53% 47% 21% 23% 21% 32% 

Nej 27% 33% 56% 60% 63% 46% 

Måske 18% 18% 19% 16% 12% 16% 

Ønsker ikke at 

svare 
3% 2% 5% 1% 3% 7% 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: besvarelser: DTU=767, KU=332, SDU=260, AU=368, AAU=413, ITU=89. På grund af afrunding summer alle totaler nødvendigvis ikke til 100%. 
 

 
Vi har spurgt de studerende, der forventer/måske forventer at få brug for det ekstra SU-år, om det skyldes, at de har 
brugt SU på tidligere studie og/eller bliver/forventer at blive forsinket på nuværende studie. Af tabel 47 fremgår det, 
at hovedparten (60 pct.) er eller forventer at blive forsinket på deres nuværende studie. 34 procent svarer, at de 
får/måske får brug for det ekstra SU-år, fordi de har brugt SU på et tidligere studie. Her kan det nævnes, at 27 procent 
af undersøgelsens respondenter tidligere har været i gang med/indskrevet på en anden videregående uddannelse 
end den de er i gang med nu. Det fremgår af bilagstabel 35a-b.  
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Tabel 47 viser, at der ikke er bemærkelsesværdig forskel på tværs af køn. På tværs af uddannelsestyper er der flere 
kandidatstuderende (66 pct.), der har svaret, at de er/forventer at blive forsinket på deres nuværende studie. Tabel-
len viser også, at flere diplomingeniørstuderende (46 pct.) har svaret, at de har brugt SU på tidligere studie. Der er 
ikke bemærkelsesværdig forskel på tværs af køn. Det fremgår også af tabel 47.   
 

Tabel 47. Hvad er årsagen/årsagerne til, at du får/måske får brug for det ekstra SU-år? Mulighed for flere 
svar. Fordelt på køn og uddannelsestype.  

 BA Diplom KA Kvinde Mand Alle 

Jeg har brugt SU på 

tidligere studie 
30% 46% 33% 32% 35% 34% 

Jeg er / forventer at 

blive forsinket på mit 

nuværende studie  

58% 53% 66% 61% 59% 60% 

Andet, angiv gerne 23% 22% 15% 18% 22% 20% 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: besvarelser=1244 (dem der forventer/måske forventer at få brug for det ekstra SU-år). Kvinde=644, mand=600, BA=562, KA=471, diplom=201. 

 
 
På tværs af alder er der flere 29+-årige (66 pct.), der har svaret jeg har brugt SU på tidligere studie. Flere 23-24-årige 
67 pct.) har svaret jeg er / forventer at blive forsinket på mit nuværende studie. Det fremgår af bilagstabel 36.  
 
Vi har også undersøgt, om der er forskel på tværs af studiestederne. Af tabel 48 fremgår det, at flere ved AAU (49 
pct.) har angivet årsagen jeg har brugt SU på tidligere studie. Flere ved DTU (64 pct.) har angivet årsagen jeg er / 
forventer at blive forsinket på mit nuværende studie. Det fremgår også af tabel 48. Resultaterne skal læses med 
opmærksomhed på, at der ved nogle uddannelsesinstitutioner er få respondenter, hvilket gør resultaterne mere 
usikre.   

Tabel 48. Hvad er årsagen/årsagerne til, at du får/måske får brug for det ekstra SU-år? Mulighed for flere 
svar. Fordelt på studiested.  

 DTU KU SDU AU AAU ITU 

Jeg har brugt SU på tidligere studie 27% 31% 45% 35% 49% 40% 

Jeg er / forventer at blive forsinket på 

mit nuværende studie  
74% 64% 45% 53% 35% 40% 

Andet, angiv gerne 15% 17% 24% 24% 28% 31% 
Kilde: IDAs Studieundersøgelse 2023. 
Note: besvarelser: DTU=543, KU=217, SDU=103, AU=144, AAU=139, ITU=42. 
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Bilag  
 

Bilagstabel 1. Kønsfordeling  
 Respondenter Population  

Kvinde 46 % 38 % 

Mand 54 % 62 % 

Total 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Population= 34842, respondenter= 2596 

Bilagstabel 2. Aldersspredning  
  Respondenter Population  
Til og med 20 år    7 % 6 % 

21-22 år  23 % 23 % 

23-24 år 30 % 31 % 

25-26 år  20 % 22 % 

27-28 år 9 % 9 % 

29 år eller derover  11 % 10 % 

Total 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023.  
Note: Population= 34009, respondenter= 2535 

 

Bilagstabel 3: Hvad kommer tættest på, hvordan du har følt dig de seneste to uger?  Kun førsteårsstuderende.  

Trivselsscore (gennemsnitsscore) 52 

Ikke i risiko for depression eller stressbelastning 53 % 

Risiko for depression eller stressbelastning 28 % 

Stor risiko for depression eller stressbelastning 19 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. Besvarelser fra førsteårsstuderende: 488.  
Note: Metoden er WHOs Trivselsindeks. Spørgsmålsformuleringen lød ”Hvad kommer tættest på, hvordan du har følt dig de sidste to uger? I de sidste to 
uger...” efterfulgt af fem underspørgsmål. Svarene omregnes til en score på en skala fra 0-100, hvor 100 regnes som høj trivsel. En score mellem 36-49 
indikerer risiko for depression eller stressbelastning, mens en score mellem 0-35 indikerer stor risiko for depression eller stressbelastning. 

 

Bilagstabel 4: I hvilken grad oplever du følgende?  
 

I meget 

lav grad 
I lav grad 

I nogen 

grad 
I høj grad 

I meget 

høj grad 

Ved ikke / øn-

sker ikke at 

svare 

Total 

Stort pres for at få 
de rette erfarin-
ger/kvaliteter på 
CV 

8 % 19 % 31 % 23 % 17 % 2 % 100 % 

Stort pres for top-
præsentationer 
fra mig selv 

4 % 15 % 28 % 31 % 22 % 1 % 100 % 

Bekymring for 
ikke at få job som 
færdiguddannet 

30 % 24 % 20 % 12 % 13 % 1 % 100 % 

Stort pres på stu-
diet generelt 3 % 16 % 34 % 29 % 18 % 0 % 100 % 

Vanskeligheder 
med at bestå ek-
samener 

28 % 32 % 24 % 9 % 6 % 1 % 100 % 

Svært ved at få 
økonomien til at 
hænge sammen 

20 % 26 % 25 % 16 % 14 % 1 % 100 % 

Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser=2400 
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Bilagstabel 5: Hvad er din ambition at få i samlet karaktergennemsnit på uddannelsen? Fordelt på køn.  
 Kvinder Mænd Alle 

2 0% 0% 0 % 

3 0% 0% 0 % 

4 1% 0% 1 % 

5 0% 0% 0 % 

6 1% 1% 1 % 

7 9% 11% 10 % 

8 10% 9% 10 % 

9 12% 12% 12 % 

10 17% 23% 20 % 

11 7% 9% 8 % 

12 2% 4% 3 % 

Har ikke sådant ambitionsniveau  36% 28% 32 % 
Ved ikke / ønsker ikke at svare 5% 3% 4 % 

Total  100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: Alle=2371, Kvinder=1097, Mænd=1274 

Bilagstabel 6: Hvor enig er du i følgende udsagn?    
 

Meget 

uenig 

Overve-

jende 

uenig 

Hver-

ken el-

ler 

Overve-

jende 

enig 

Meget 

enig 

Ved 

ikke 
Total 

Jeg har svært ved at holde fri fra studierne 
med god samvittighed 6 % 13 % 13 % 31 % 36 % 1 % 

100 % 
(svar 

=2382) 
Jeg har vanskeligt ved at stille mig tilfreds 
med andet end topkarakterer (10 og 12 taller)  16 % 22 % 20 % 25 % 18 % 1 % 

100 % 
(svar 

=2382) 
Jeg oplever at få konstruktiv og systematisk 
feedback fra underviser  7 % 18 % 25 % 38 % 10 % 2 % 

100 % 
(svar 

=2382) 
Jeg oplever at få konstruktiv og systematisk 
feedback fra medstuderende 6 % 14 % 29 % 37 % 10 % 4 % 

100 % 
(svar 

=2382) 
Der er, blandt de studerende, generelt mere 
fokus på karakterer end feedback 7 % 23 % 24 % 25 % 14 % 7 % 

100 % 
(svar 

=2371) 
Der er, blandt de studerende, generelt stor 
konkurrence om at få de højeste karakterer 28 % 33 % 19 % 11 % 5 % 3 % 

100 % 
(svar 

=2371) 
Der er, blandt de studerende, generelt mere 
fokus på at få gode karakterer end på at 
opnå en samlet god forståelse af det faglige 
stof 

14 % 26 % 21 % 24 % 12 % 4 % 
100 % 
(svar 

=2371) 

Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
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Bilagsfigur 1: Hvor enig er du i følgende udsagn? Uden ’ved ikke’. De studerende, der har svaret overvejende 
eller meget enig. Fordelt på køn.  

 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 

Bilagstabel 7: Hvor ofte har du følt dig stresset i løbet af de seneste seks måneder? 2022-undersøgelsen.  
 Kvinder  Mænd  Alle 

Aldrig  1 % 6 % 4 % 

Næsten aldrig  10 % 22 % 17 % 

Indimellem  38 % 39 % 38 % 

Ret ofte 31 % 22 % 26 % 

Meget ofte 19 % 12 % 15 % 

Ved ikke / ønsker ikke at svare 0 % 0 % 0 % 

Total 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studenteranalyse 2022. 
Note: Besvarelser:1628. Kvinder: 731. Mænd: 892. På grund af afrunding summer ikke alle totaler til 100% 

 
Bilagstabel 8: Hvor ofte har du følt dig stresset i løbet af de seneste seks måneder? Fordelt på studieår.  

 1. år 2. år 3. år 4. år 5. år Andet 

Aldrig  2 % 1 % 2 % 2 % 1 % 1 % 

Næsten aldrig  11 % 9 % 11 % 6 % 13 % 10 % 

Indimellem  40 % 36 % 37 % 40 % 37 % 38 % 

Ret ofte 27 % 33 % 29 % 31 % 33 % 30 % 

Meget ofte 19 % 20 % 21 % 22 % 17 % 21 % 

Ved ikke / ønsker ikke 

at svare 
1 % 0 % 0 % 0 % 0 % 1 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Besvarelser  483 587 520 317 377 115 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: På grund af afrunding summer ikke alle totaler til 100% 
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Bilagstabel 9: Du har svaret, at du de seneste seks måneder har følt dig stresset ret ofte eller meget ofte. Har 
det givet anledning til, at du har… (mulighed for flere svar).  

 
 Kvinde Mand Total 

Udskudt / 

droppet et 

eller flere 

fag 

Ja 24% 24% 24% 

Nej, men har overvejet 27% 21% 24% 

Nej 49% 55% 52% 

Ønsker ikke at svare / ved ikke  0% 0% 0% 

Total 100% 100% 100% 

Udskudt / 

droppet 

en eller 

flere eksa-

mener 

Ja 20% 19% 20% 

Nej, men har overvejet 22% 18% 20% 

Nej 57% 62% 59% 

Ønsker ikke at svare / ved ikke  1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 

Droppet 

ud af dit 

studie 

Ja 1% 2% 1% 

Nej, men har overvejet 20% 19% 20% 

Nej 78% 78% 78% 

Ønsker ikke at svare / ved ikke  1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 

Søgt læge 

Ja 29% 24% 27% 

Nej, men har overvejet 20% 14% 17% 

Nej 51% 60% 55% 

Ønsker ikke at svare / ved ikke  1% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 

Søgt psy-

kolog 

Ja 30% 23% 27% 

Nej, men har overvejet 27% 24% 26% 

Nej 42% 51% 46% 

Ønsker ikke at svare / ved ikke  1% 2% 1% 

Total 100% 100% 100% 

Syge-

meldt dig 

fra dit stu-

die 

Ja 9% 8% 8% 

Nej, men har overvejet 16% 15% 16% 

Nej 73% 76% 75% 

Ønsker ikke at svare / ved ikke  2% 1% 1% 

Total 100% 100% 100% 

Syge-

meldt dig 

fra dit stu-

diearbejde 

Ja 9% 7% 8% 

Nej, men har overvejet 11% 10% 10% 

Nej 72% 77% 74% 

Ønsker ikke at svare / ved ikke  9% 6% 8% 

Total 100% 100% 100% 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser=1210. Kvinder=654. Mænd=556. (Dem der har angivet, at de ret ofte eller meget ofte har følt sig stresset de seneste seks måneder). På 
grund af afrunding summer ikke alle totaler til 100% 

 

Bilagstabel 10:  T-ILS ensomhedskategorier. Alle.  
 Sjældent  En gang imellem  Ofte  Total  

Føler du, at du savner nogen at være sam-

men med?  
43 % 43 % 14 % 100 % 

Føler du dig udenfor?  53 % 36 % 11 % 100 % 

Føler du dig isoleret fra andre?  51 % 35 % 14 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser:Alle=2391, kvinder=1105, mænd=1286. 
 
 
 
 



 

 
OKTOBER 2023 

 

49/57 

 
Bilagstabel 11:  T-ILS ensomhedsindeks fordelt på køn og uddannelsestype.  

 BA Diplom KA  Kvinde Mand Alle 

3 28 % 29 % 30 % 26 % 32 % 29 % 

4 21 % 20 % 19 % 19 % 21 % 20 % 

5 16 % 13 % 16 % 17 % 15 % 16 % 

6 16 % 18 % 17 % 18 % 16 % 17 % 

7 8 % 8 % 9 % 8 % 8 % 8 % 

8 5 % 5 % 5 % 6 % 4 % 5 % 

9 5 % 7 % 5 % 7 % 4 % 5 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023.  
Note: Besvarelser: Alle=2391, BA=994, diplom=426, KA=947, kvinder=1105, mænd=1286.  

 

Bilagstabel 12: T-ILS ensomhedsindeks fordelt på aldersintervaller.    
 Under 21 21-22 23-24 25-26 27-28 29+ 

3 28% 29% 28% 30% 28% 32% 

4 22% 23% 20% 20% 20% 15% 

5 11% 15% 16% 19% 15% 13% 

6 22% 15% 18% 15% 19% 16% 

7 5% 9% 9% 8% 7% 7% 

8 4% 4% 4% 5% 6% 9% 

9 7% 5% 5% 4% 5% 8% 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023.  
Note: Besvarelser: Under 21=158, 21-22=548, 23-24=704, 25-26=479, 27-28=202, 29+=253.  

 

Bilagstabel 13: T-ILS ensomhedsindeks fordelt på studiested.   
 DTU AAU KU SDU AU ITU 

3 30 % 30 % 23 % 27 % 32 % 31 % 

4 22 % 22 % 17 % 22 % 19 % 19 % 

5 15 % 15 % 18 % 13 % 13 % 21 % 

6 14 % 15 % 23 % 19 % 18 % 14 % 

7 9 % 10 % 8 % 8 % 6 % 7 % 

8 4 % 6 % 6 % 7 % 5 % 6 % 

9 6 % 3 % 6 % 5 % 7 % 2 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: DTU=781, AAU=420, KU=338, SDU=264, AU=375, ITU=90.   

 

Bilagstabel 14: Hvor ofte har du nogen, du kan snakke fortroligt med? Fordelt på studiesteder.  
 DTU  KU SDU AU AAU ITU 

Meget ofte 37% 38% 36% 40% 40% 41% 

Ofte 40% 44% 37% 45% 39% 39% 

Sjældent  18% 13% 17% 12% 16% 19% 

Aldrig  4% 2% 4% 3% 2% 1% 

Ved ikke  2% 2% 5% 1% 3% 0% 

Total  100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: DTU=783, KU=338, SDU=264, AU=375, AAU=421, ITU=90. På grund af afrunding summer ikke alle totaler til 100% 
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Bilagstabel 15: Hvor ofte har du nogen, du kan snakke fortroligt med? Fordelt på aldersintervaller.   
 Under 21  21-22 23-24 25-26 27-28 29+ Alle 

Meget ofte 32% 38% 40% 40% 44% 32% 38 % 

Ofte 43% 40% 40% 41% 40% 40% 41 % 

Sjældent  18% 14% 15% 14% 14% 21% 16 % 

Aldrig  1% 4% 3% 3% 1% 5% 3 % 

Ved ikke  5% 3% 2% 3% 2% 3% 3 % 

Total  100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 

Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: under21=159, 21-22=548, 23-24=704, 25-26=481, 27-28=203, 29+=253. På grund af afrunding summer ikke alle totaler til 100% 
 

Bilagstabel 16: Oplever du det som et problem, at du sjældent eller aldrig har nogen, du kan snakke fortroligt 
med?  

 DTU KU SDU AU AAU ITU 

Ja 51% 60% 48% 60% 53% 56% 

Nej 33% 23% 25% 26% 20% 28% 

Ved ikke / ønsker 

ikke at svare 16% 17% 27% 15% 27% 17% 

Total  100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser 453. DTU=168, KU=53, SDU=56, AU=55, AAU=77, ITU=18. På grund af afrunding summer ikke alle totaler til 100% 

 

Bilagstabel 17: Oplever du det som et problem, at du sjældent eller aldrig har nogen, du kan snakke fortroligt 
med?  

 Under 21 21-22 23-24 25-26 27-28 29+ 

Ja 39% 54% 52% 54% 63% 57% 

Nej 39% 27% 21% 31% 27% 32% 

Ved ikke / ønsker 

ikke at svare 
23% 20% 26% 16% 10% 11% 

Total  100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Under21=31, 21-22=102, 23-24=126, 25-26=82, 27-28=30, 29+=65. På grund af afrunding summer ikke alle totaler til 100% 

Bilagstabel 18: Studerer du nu fuldt semester?  

 2021 2022 2023 

Ja, mindst 30 ECTS 83 % 84 % 78 % 

Nej  17 % 16 % 22 % 

Total 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2021, 2022 og 2023. 
Note: Besvarelser: 2021=2650. 2022=1861. 2023=2547. På grund af afrunding summer ikke alle totaler til 100% 

 
Bilagstabel 19: Studerer du nu fuldt semester? Fordelt på studiested.  

 DTU AAU KU SDU AU ITU 

Ja  57 % 95 % 78 % 92 % 89 % 84 % 

Nej  43 % 5 % 22 % 8 % 11 % 17 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: DTU=841, AAU=441, KU=355, SDU=285, AU=393, ITU=97. Besvarelser fra dem som indtil nu har gennemført deres aktuelle uddannelse 
på normeret tid. På grund af afrunding summer ikke alle totaler til 100%. 
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Bilagstabel 20: Hvilken uddannelse er du i gang med? Fordelt på køn.   
 Kvinde Mand Alle 

Bachelor, civilingeniør. 20 % 23 % 22 % 

Bachelor, naturviden-

skab/scient.  
16 % 10 % 13 % 

Bachelor, IT.  3 % 6 % 5 % 

Bachelor, anden.  3 % 2 % 3 % 

Diplomingeniør  16 % 19 % 18 % 

Kandidat, civilingeniør  21 % 25 % 23 % 

Kandidat, naturviden-

skab/scient.  
13 % 8 % 10 % 

Kandidat, IT (fx Cand.IT.)  5 % 4 % 4 % 

Kandidat, anden  3 % 2 % 2 %  

Anden uddannelse  1 % 2 % 1 % 

Total 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser=2586. Kvinder=1192. Mænd=1394. På grund af afrunding summer ikke alle totaler til 100% 

Bilagstabel 20a: Hvilken uddannelse er du i gang med? Fordelt på køn. Samlet KA, BA og diplom.  
 Kvinde Mand Alle 

Bachelor  42 % 41 % 42 % 

Diplom  16 % 19 % 18 % 

Kandidat 41 % 38 % 39 % 

Anden  1 % 2 % 1 % 

Total 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser=2586. Kvinder=1192. Mænd=1394. På grund af afrunding summer ikke alle totaler til 100% 

Bilagstabel 21: Hvorfor har du ikke gennemført din uddannelse på normeret tid? (mulighed for at vælge 1-3 vig-
tigste årsager). Fordelt på uddannelsestype.  

 Diplom Bachelor Kandidat Alle 

Studiejob  12 % 26 % 42 % 32 % 

Sygdom  42 % 32 % 27 % 31 % 

Andet 28 % 25 % 26 % 26 % 

Prioritering af min fritid 10 % 21 % 26 % 22 % 

Jeg har dumpet eksaminer 40 % 28 % 15 % 22 % 

Jeg har haft et ønske om faglig fordybelse 6 % 19 % 24 % 20 % 

Jeg har svært ved at følge med og prioritere derfor at følge færre fag 23 % 18 % 16 % 17 % 

Mangel på motivation  11 % 17 % 9 % 12 % 

Jeg har frivilligt/politisk arbejde 9 % 5 % 7 % 7 % 

Barsel 8 % 2 % 4 % 4 % 

Ikke-meritgivende praktikophold 1 % 1 % 2 % 2 % 

Ved ikke / ønsker ikke at svare 3 % 1 % 0 % 1 % 

Ikke-meritgivende studieophold 0 % 0 % 1 % 0 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: Alle: 624, Diplom=93, BA=191, KA=337. (dem som ikke har gennemført deres aktuelle uddannelse på normeret tid). 
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Bilagstabel 22: Hvorfor forventer du ikke / ved du ikke, om du gennemfører din uddannelse på normeret tid 
(mulighed for at vælge 1-3 vigtigste årsager).  

 Kvinder Mænd Alle 

Studiejob 35 % 38 % 36 % 

Andet 34 % 35 % 35 % 

Jeg har et ønske om faglig fordybelse 29 % 24 % 27 % 

Prioritering af min fritid 30 % 22 % 26 % 

Jeg har svært ved at følge med og vil prioritere at følge færre fag 24 % 21 % 23 % 

Mangel på motivation 11 % 13 % 12 % 

Jeg har/vil have frivilligt/politisk arbejde 10 % 5 % 8 % 

Barsel 7 % 5 % 6 % 

Ikke-meritgivende praktikophold 4 % 2 % 3 % 

Ikke-meritgivende studieophold 1 % 3 % 2 % 

Ved ikke / ønsker ikke at svare 4 % 6 % 5 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: 375. Kvinder=193. Mænd=182. Besvarelser fra dem som har svaret ’nej’ eller ’ved ikke’ til spørgsmålet ’forventer du at gennemføre din 
uddannelse på normeret tid’? 

Bilagstabel 23. Hvor mange timer bruger du i gennemsnit om ugen (inklusiv weekend) på at studere (både 
planlagt studie/undervisning. Studerende der studerer fuldt semester (30 ECTS).  

 BA KA Diplom  Kvinde  Mand  Alle  

Under 20 ti-

mer 
9 % 10 % 12 % 9 % 10 % 10 % 

21-30 21 % 21 % 18 % 19 % 22 % 21 % 

31-40 39 % 39 % 41 % 41 % 38 % 40 % 

41-50 25 % 24 % 24 % 25 % 24 % 25 % 

51+ 6 % 5 % 6 % 5 % 6 % 6 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: Alle=1776, Kvinder=792, Mænd=984, BA=781, Diplom=339, KA=639. Besvarelser der er lig 0 og større end 168 (det antal timer der er på 
en uge) er sorteret fra. 

 
Bilagstabel 24: Har du erhvervsarbejde ved siden af studiet? Fordelt på uddannelsestype. Studieundersøgelsen 
2022.  

 Bachelor Diplom Kandidat 

Kun studierelevant  24 % 27 % 49 % 

Både studierelevant og ikke-

studierelevant 
3 % 3 % 3 % 

Kun ikke-studierelevant  29 % 26 % 14 % 

Ikke studiejob 43 % 44 % 34 % 

I alt  100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs studenteranalyse 2022 
Note: Besvarelser: bachelor=633, diplom=327, kandidat=561.  
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Bilagstabel 25: Hvor mange timer arbejder du typisk om ugen i dit/dine job(s)? Angive timer pr. uge i tal. Blankt 
felt opfattes som ’ved ikke’.    

 Gennemsnit 

Kvinder 11 
Mænd  12 
Bachelor   11 
Diplom  12 
Kandidat 13 

Alle 12 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: Alle=1513, Kvinder=716, Mænd=797, Bachelor=585, diplom=252, kandidat=661. Note: Besvarelser under 1 og over 79 timer om ugen er 
ikke medtaget. 

Bilagstabel 26: De studerendes gennemsnitlige uge. Studerende der studerer fuldt semester (30 ECTS). Fra stu-
dieundersøgelsen 2022.  

 Tid brugt på studie Tid brugt på studiear-
bejde 

Tid brugt på søvn Fritid dagligt 

Overordnet gennem-

snit 
36,0 11,8 40 6,4 

      

Kvinder  36,1 11,7 40 6,4 

Mænd  35,9 11,9 40 6,4 

      

DTU 36,4 12,7 40 6,2 

AAU 36,9 10,7 40 6,5 

KU 36,9 11,9 40 6,2 

SDU 34,5 10,6 40 7,0 

AU 36,5 9,6 40 6,8 

ITU 31,8 15,4 40 6,6 

      

Bachelor 35,5 10,9 40 6,7 

Diplom 37,3 11,1 40 6,3 

Kandidat  36,0 12,5 40 6,3 
Kilde: IDAs Studenteranalyse 2022.  
Note: Besvarelser ved arbejdstid (studerende der studerer fuldt semester og har studierelevant arbejde): Alle=538, Kvinder=237, Mænd=301, Bache-
lor=180, diplom=78, kandidat=278, DTU=147, AAU=85, KU=88, SDU=57, AU=84, ITU=38. Besvarelser med studietid, der er lig 0 og større end 168 (det antal 
timer der er på en uge) er sorteret fra, og besvarelser med arbejdstid, der er under 1 og over 79 timer om ugen er ikke medtaget. 

Bilagstabel 27: Hvordan er din praktiksituation? Fordelt på studiested.  
 DTU KU SDU AU AAU ITU 

Jeg har været i 

praktik  
13% 11% 11% 23% 15% 8% 

Jeg er i praktik  3% 2% 11% 4% 2% 0% 

Jeg har aftalt 

praktik, men er 

endnu ikke 

startet 

3% 2% 3% 6% 7% 0% 

Jeg har ikke 

været / aftalt 

praktik  

24% 17% 26% 23% 34% 12% 

Ikke relevant / 

ved ikke  
57% 67% 50% 43% 43% 80% 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: DTU=814, KU=345, SDU=277, AU=385, AAU=428, ITU=90.  
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Bilagstabel 28: Har du samarbejdet med en virksomhed/organisation udover eventuel praktik (fx. omkring et 
studieprojekt)? Fordelt på studiested.  

 DTU KU SDU AU AAU ITU 

Ja 29% 13% 34% 28% 56% 57% 

Nej 54% 81% 54% 62% 37% 37% 

Nej, men jeg 

planlægger ef-

ter det 

16% 6% 12% 9% 7% 7% 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: DTU=808, KU=344, SDU=275, AU=383, AAU=428, ITU=90.  

Bilagstabel 29: Er der internationale studerende på noget af den undervisning du deltager i? Med internatio-
nale studerende mener vi studerende fra udlandet, som er indskrevet på engelsksprogede kurser/uddannel-
ser i Danmark. 

 Antal Procent 

Ja 1557 67 

Nej 601 26 

Ved ikke  168 7 

Total 2326 100 

Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023.  

Bilagstabel 30: Hvordan vurderer du, at de internationale studerende generelt påvirker nedenstående forhold?  
 Meget ne-

gativt 
Negativt Neutralt Positivt Meget posi-

tivt 
Ved ikke / ønsker 

ikke at svare 

Det faglige niveau 

på uddannelsen  
1 % 7 % 39 % 27 % 17 % 9 % 

Studiemiljø generelt  0 % 4 % 33 % 33 % 20 % 9 % 

Dine egne forudsæt-

ninger for at arbejde 

i et internationalt 

miljø 

0 % 1 % 27 % 36 % 26 % 10 % 

Din forståelse af an-

dre kulturer 
0 % 1 % 25 % 38 % 28 % 8 % 

Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: besvarelser=1552. 

Bilagstabel 31: Er du alt i alt positiv eller negativt indstillet overfor dette forslag?  
 Antal Procent 

Meget negativ  1043 44 

Negativ 581 25 

Hverken eller 346 15 

Positiv 181 8 

Meget positiv 88 4 

Ved ikke  108 5 

Total 2347 100 

Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
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Bilagstabel 31a: Ville du tage en kandidatuddannelse i Danmark, hvis den var 1-årig? (Kun engelsksprogede, 
der har svaret på dette) 

 Antal Procent 

Ja 81 31 

Nej 110 42 

Ved ikke  74 28 

Total 265 100 

Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 

 

Bilagstabel 32: I hvilken grad vurderer du, at dit nuværende studie giver dig mulighed for at komme i praktik. 
Fordelt på uddannelsestype.  

 Bachelorstuderende Diplomingeniørstuderende Kandidatstuderende 

I meget lav grad / slet ikke 25% 0% 23% 

I lav grad 21% 1% 17% 

I nogen grad 17% 9% 20% 

I høj grad  14% 22% 16% 

I meget høj grad 10% 66% 17% 

Ved ikke  13% 2% 8% 

Total 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: besvarelser: bachelorstuderende=964, diplomingeniørstuderende=413, kandidatstuderende=933.  

Bilagstabel 33: I hvilken grad vurderer du, at dit nuværende studie giver dig mulighed for…   
 I lav grad /  

I meget lav grad /  
slet ikke 

I nogen grad 
I høj /  

meget høj 
grad 

Ved ikke Total 

At komme i praktikforløb  35 % 17 % 39 % 9 % 100 % 

At deltage i projektsamarbejder 

med virksomheder 
11 % 23 % 62 % 4 % 100 % 

Få undervisning fra gæsteforelæ-

sere fra erhvervslivet 
17 % 26 % 51 % 6 % 100 % 

Virksomhedsbesøg 46 % 27 % 37 % 6 % 100 % 

At få relevante studiejob  12 % 27 % 55 % 6 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: besvarelser: alle=2330.  

Bilagstabel 33b: I hvilken grad vurderer du, at dit nuværende studie giver dig mulighed for… Fordelt på køn.  

 I lav grad I nogen grad I høj grad Ved ikke Total 

 K M K M K M K M K M 

At komme i praktik-

forløb  
41 % 30 % 16 % 17 % 36 % 42 % 7 % 11 % 100 % 100 % 

At deltage i projekt-

samarbejder med 

virksomheder 
13 % 10 % 24 % 22 % 60 % 64 % 4 % 4 % 100 % 100 % 

Få undervisning fra 

gæsteforelæsere fra 

erhvervslivet 
16 % 17 % 26 % 27 % 53 % 50 % 5 % 6 % 100 % 100 % 

Virksomhedsbesøg 31 % 29 % 27 % 27 % 36 % 38 % 6 % 6 % 100 % 100 % 

At få relevante stu-

diejob  
12 % 12 % 28 % 27 % 54 % 56 % 6 % 6 % 100 % 100 % 

Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: besvarelser: alle=2330, kvinde=1075, mand=1255.  



 

 
OKTOBER 2023 

 

56/57 

 

Bilagstabel 34: Forventer du at få brug for det ekstra SU-år? Fordelt på aldersintervaller.   
 under21 21-22 23-24 25-26 27-28 29+ 

Ja 17% 25% 35% 44% 56% 50% 

Nej 57% 49% 48% 41% 29% 35% 

Måske 25% 23% 16% 12% 13% 9% 

Ønsker ikke at 

svare 
1% 2% 2% 3% 3% 6% 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: under21=155, 21-22=536, 23-24=690, 25-26=475, 27-28=198, 29+=252.   

 

Bilagstabel 35a: Har du tidligere været i gang med/indskrevet på en anden videregående uddannelse end den 
du er i gang med nu? Fordelt på køn og uddannelsestype.  

 BA KA Diplom  Kvinde  Mand  Alle  

Ja 21% 30% 35% 27% 27% 27 % 

Nej 79% 67% 65% 72% 72% 72 % 

Ved ikke 0% 3% 1% 1% 2% 2 % 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: Alle=2351, Kvinder=1087, Mænd=1264, BA=973, KA=939, Diplom=416.  

Bilagstabel 35b: Har du tidligere været i gang med/indskrevet på en anden videregående uddannelse end den 
du er i gang med nu? Fordelt på alder.  

 Under21 21-22 23-24 25-26 27-28 29+ 

Ja 7% 10% 21% 31% 53% 62% 

Nej 93% 90% 78% 67% 46% 35% 

Ved ikke 1% 1% 1% 2% 1% 3% 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: Under21=155, 21-22=536, 23-24=690, 25-26=475, 27-28=198, 29+=252.   

Bilagstabel 35c: Har du tidligere været i gang med/indskrevet på en anden videregående uddannelse end den 
du er i gang med nu? Fordelt på studiested.   

 DTU KU SDU AU AAU ITU 

Ja 28% 29% 24% 23% 24% 33% 

Nej 70% 69% 74% 75% 76% 63% 

Ved ikke 2% 2% 2% 1% 1% 5% 

Total 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 100 % 
Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: DTU=767, KU=332, SDU=260, AU=368, AAU=417, ITU=89.  
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Bilagstabel 36. Hvad er årsagen/årsagerne til, at du får/måske får brug for det ekstra SU-år? Mulighed for flere 
svar. Fordelt på alder.   

 Under21 21-22 23-24 25-26 27-28 29+ 

Jeg har brugt 

SU på tidligere 

studie 

9% 14% 25% 41% 56% 66% 

Jeg er / forven-

ter at blive for-

sinket på mit 

nuværende 

studie  

55% 62% 67% 63% 48% 48% 

Andet, angiv 

gerne 
42% 29% 19% 12% 18% 14% 

Kilde: IDAs Studieundersøgelsen 2023. 
Note: Besvarelser: under21=65, 21-22=261, 23-24=347, 25-26=270, 27-28=136, 29+=149.   

 
 
 

FOR YDERLIGERE INFORMATION, KONTAKT Presse : Ulrik Frandsen  
Analyse : Olivia Sif Hahn Kristensen  
Politik : Lisbet Møller Nielsen 

 

 IDA ER TEKNOLOGIENS STEMME NR. 1 

 - en forening for viden, netværk og interessevaretagelse. 

Med over 130.000 medlemmer er IDA Danmarks største fag-

forening og faglige fællesskab for ingeniører, cand.scient’er 

og it-professionelle. Danmark kæmper sammen med resten 

af verden om at skabe vækst og job samtidig med, at vi får 

løst de store samfundsudfordringer, vi og resten af verden 

står over for. IDA arbejder for, at Danmark trækker det 

længste strå i denne sammenhæng, og vi arbejder på tværs 

af politiske skel - såvel lokalt, nationalt som internationalt. 

ida.dk 57/57 

 


